

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ИЗВЕСТИЯ ЦК ВЛКСМ

ГОД ИЗДАНИЯ СЕМНАДЦАТЫЙ

626/23.

А В Г У С Т — 1 9 3 6

16

• МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ •

Содержание

Постановление ЦК ВЛКСМ о работе комиссий по приему и исключению из комсомола	1
ПЕРЕДОВАЯ — Улучшить работу комиссий по приему и исключению	2
А. МАЛЬШЕВСКИЙ, В. ЛИВЕРЕНКО — Правильно организовать работу отделов политучебы горкомов и райкомов ВЛКСМ	6
И. АНТОНОВ — Против формальной ликвидации сезонности в работе сельских политшкол	9

ПО МЕСТНЫМ ОРГАНИЗАЦИЯМ

Г. ЧЕРЛОВ, В. ИВАНОВ — Настойчивее бороться за большевистский порядок в комсомольском хозяйстве (западная областная организация)	12
Ш. ОСТРОВСКИЙ — Протокол райкома — важнейший политический документ (винницкая областная организация)	15

В ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ ВЛКСМ

По материалам ЦК

Бездушное отношение к апелляциям комсомольцев (челябинская областная организация)	18
Забыли о молодых депутатах (ивановская областная организация)	20
Хорошо и весело в доме колхозных ребят (село Трикраты Одесской области)	22
Хроника	26

СОЮЗНАЯ КОНСУЛЬТАЦИЯ

Ответы на вопросы актива	29
------------------------------------	----

Адрес редакции: Москва, Ипатьевский переулок, дом 3, ЦК ВЛКСМ,
комната 16. Телефон: коммутатор ЦК партии, добавочный 17-55.

ГОД ИЗДАНИЯ
ДЕСЯТЫЙ

1936

ИЗВЕСТИЯ ЦК ВЛКСМ

АВГУСТ

№ 16



о работе комиссий по приему и исключению из комсомола

Постановление ЦК ВЛКСМ

Проведенная Центральным комитетом ВЛКСМ проверка работы комиссий по приему и исключению из комсомола Горьковского крайкома и Челябинского обкома ВЛКСМ выявила, что существующие при обкомах, крайкомах и ЦК КСМ нацреспублик комиссии по приему и исключению из комсомола свою задачу — строжайшее наблюдение за правильным применением устава ВЛКСМ — осуществляют неудовлетворительно.

Комиссии сводят всю работу только к разбору поступающих апелляций, не ведут решительной борьбы с фактами нарушения устава ВЛКСМ, не проявляют инициативы в преодолении элементов администрирования по отношению к комсомольцам в отдельных организациях комсомола.

Большинство обкомов, крайкомов и ЦК КСМ нацреспублик неудовлетворительно руководят работой комиссий по приему и исключению из комсомола, о чем с особой наглядностью свидетельствует тот факт, когда в Челябинском обкоме комсомола в течение года не было освобожденного председателя комиссии, в Ленинградском обкоме и ЦК ЛКСМ Белоруссии не было председателей в течение трех месяцев, в Южноказахстанском обкоме за год сменилось пять председателей.

Исходя из вышеизложенного, ЦК ВЛКСМ постановляет:

Обязать все обкомы, крайкомы и ЦК КСМ нацреспублик заслушать на бюро доклады о работе комиссии по приему и исключению. Рассмотреть и утвердить на бюро состав членов комиссий. Внести свои предложения по этому вопросу к 15 августа на утверждение в ЦК ВЛКСМ.



Улучшить работу комиссий по приему и исключению

Методы администрирования, не раз осуждавшиеся Центральным комитетом комсомола, еще раз со всей решительностью были осуждены X съездом комсомола. Тов. Косарев в отчете ЦК ВЛКСМ X съезду указал на то, что «администрирование в воспитательной организации, какой является комсомол, может привести только глубокий вред, поэтому оно должно быть разгромлено и выкорчевано до конца...» Тов. Косарев говорил: «Оклик — дело не трудное, мозги в нем мало участвуют, а больше голосовые связки. Вы знаете, что многие щедринские герои, не обладавшие большим содержимым черепной коробки, как правило, являлись лихими администраторами».

Администрирование является фактом грубого нарушения устава комсомола, когда вместо толкового, товарищеского разъяснения комсомольцу его прав и обязанностей зарвавшийся «руководитель» прибегает к окрику, к немедленному наказанию комсомольца, совершившего проступок.

Новый устав ленинского комсомола, принятый на X съезде, которому так много уделил внимания товарищ **Сталин**, с предельной ясностью определяет права члена ленинского комсомола и его обязанности.

Выполнение устава есть главная и важнейшая задача каждого комсомольца, каждого члена организации.

Комсомольский аппарат целиком должен быть подчинен вопросам воспитания членов организаций и всей молодежи. Этот аппарат должен быть чутким к запросам и нуждам молодежи.

Об этом сказал в своем выступлении на X съезде секретарь ЦК ВКП(б) тов. **Андреев**. Говоря об организационных недостатках в союзе, он указал, что вся перестройка и улучшение организационной работы в комсомоле должны сводиться «к тому, во-первых, чтобы подчинить всю организационную работу в комсомоле основной задаче — стать действительно широкой организацией

учебы и коммунистического воспитания всей советской молодежи».

Большая, почетная задача в деле четкого выполнения устава ВЛКСМ падает на комиссии по приему и исключению из комсомола, существующие при обкомах, крайкомах и ЦК КСМ национальных республик. Комиссии по приему и исключению из комсомола являются зеркалом, в котором отражаются недостатки в деле воспитания членов организаций, факты нарушения устава комсомола. Через комиссии проходят тысячи дел различного характера, связанные с исключением из комсомола и с наложением союзных взысканий.

Прошедшее совещание при ЦК ВЛКСМ прёдседателей комиссий по приему и исключению из комсомола, проведенная проверка работы комиссии Челябинского обкома и Горьковского крайкома комсомола с большой наглядностью показали, что комиссии по приему и исключению из комсомола свою важнейшую задачу **строжайшего наблюдения за правильным применением устава ВЛКСМ в деле наложения мер союзного взыскания** выполняют неудовлетворительно.

Работа существующих комиссий сводится только к рассмотрению поступающих апелляций от членов и кандидатов ВЛКСМ, и, как результат всего этого, часть решений райкомов комсомола либо отменяется, либо подтверждается или смягчается. Дальше этого комиссии в своей работе не идут. Комиссии за отдельными делами часто не видят нездоровых явлений, которые происходят в той или иной организации.

Достаточно посмотреть на цифры и глубже заинтересоваться существом дела, как можно увидеть большие недостатки в работе отдельных комсомольских организаций.

В Горьковском kraе за первый квартал 1936 г. исключено 640 человек, из них «за невыполнение союзных обязанностей» 204 человека.

В кудышевской организации за то же

время из 939 исключенных 303 человека исключено также «за невыполнение союзных обязанностей». Такая же формулировка исключения из союза характерна для многих комсомольских организаций. Комиссии не заинтересовались причинами такого большого исключения из комсомола за невыполнение союзных обязанностей, комиссии прошли мимо этого факта.

Например, в Свищевском районе (Куйбышевского края) исключили 8 комсомольцев из-за того, что они по окончании одного учебного заведения пошли учиться дальше. В том же Куйбышевском крае исключили из комсомола одного товарища за выезд из района, тогда как в этом повинен сам райком, — комсомолец пришел из армии, райком не помог устроиться на работу, и ему пришлось уехать в другой район. В Скопинском районе (Московской области) исключили из комсомола тов. Коробейцева, как формулировал райком, «за бездеятельность и систематическую пьянку», но при более тщательном разборе этого дела оказалось, что и то и другое обвинение не подтвердилось. Выяснилось, что Коробейцеву было трудно справиться с порученной ему работой, и вместо своеувренной помощи райком исключил его из комсомола, к тому же исключил заочно.

Таких примеров немало, они говорят о формальном подходе некоторых комсомольских активистов к живым людям, членам ВЛКСМ.

Комиссии обязаны реагировать на эти факты, вскрывать их и на этих примерах учить остальные организации, как не следует исключать из комсомола.

★

Большим недостатком в работе апелляционных комиссий является тот факт, что исключенные из комсомола очень мало апеллируют о своем восстановлении. В закавказской организации за первый квартал 1936 г. исключено 1 039 членов, из них в краевую комиссию подали заявления о восстановлении в комсомоле только 80 человек. Таким образом многие комсомольцы, подчас не-

правильно исключенные из организации, остаются вне комсомола. В этом большая вина комиссии по приему и исключению из комсомола. Комиссии не разъясняли членам организаций о порядке обжалования решений первичных организаций, и многие из исключенных даже не знают, что они могут обжаловать решение райкома в вышестоящую организацию. Особенно мало апеллируют о своем восстановлении девушки и комсомольцы-колхозники.

По Одесской области исключены за пять месяцев 73 девушки, а апеллировали только 34.

Комиссии должны широко развернуть работу по разъяснению комсомольцам порядка обжалования решения райкома в вышестоящую инстанцию. Надо твердо запомнить, что устав комсомола обязывает всякий проступок комсомольца обсуждать на общем собрании первичной организации в присутствии провинившегося комсомольца, а решение первичной организации должно обязательно утверждаться бюро райкома комсомола.

Надо решительно прекратить практику заочного исключения из комсомола, так как это приводит к понижению роли союзных взысканий, не воспитывает товарища, совершившего проступок, не воспитывает и остальных членов организаций.

★

Комсомольские организации и райкомы часто поверхностно подходят к обсуждению проступка комсомольца. Часто, не установив действительных причин, не проверив выдвинутые против комсомольца обвинения, выносят ему союзное взыскание.

Вопрос об исключении из комсомола часто решают без всяких документов или живых свидетельских показаний. Райкомы иногда просто штампуют такие решения, так же плохо, спустя рукава, проверяют факты обвинения комиссии при обкомах, крайкомах и ЦК ВЛКСМ национальных республик. Это подтверждают следующие цифры. Из 51 дела, поступившего в Центральную комиссию по приему и исключению при ЦК ВЛКСМ от комсомольцев курской организации, восста-

новлено без всяких взысканий 13 человек и 18 человек восстановлено в комсомоле с различными дисциплинарными взысканиями. По белорусской организации из рассмотренных ЦК ВЛКСМ 19 дел 3 решения отменены как неправильные, а 11 человек восстановлены в комсомоле, получив взыскания.

Эти цифры говорят о том, что многие комсомольские руководители исключают из комсомола, руководствуясь не слишком мудрым изречением — «как бы чего не вышло», боясь, что потом их могут обвинить, в либеральничании, в примиренчестве и т. д.

Яркий пример такой боязни привела председатель комиссии по приему и исключению Московского обкома тов. Салитан. В Московском энергетическом институте исключили из комсомола студента Суханова за то, что он на одном собрании высказал мысль о необходимости повышения политической грамотности среди студентов и что благодаря политической неграмотности часто студенты не понимают многих элементарных вопросов. Комитетом комсомола это выступление было истолковано как контрреволюционное (?). «Бдительные» комитетчики исключили Суханова из комсомола. Райком решение подтвердил. Комиссия Московского комитета комсомола восстановила его в комсомоле, ибо вины его ни в чем не нашла.

Достаточно было бы первичной организации и райкуму обстоятельно познакомиться с Сухановым, толково с ним поговорить — и они сами поняли бы, что исключать его из комсомола незачем.



Одна из обязанностей комиссии по приему и исключению — борьба за выполнение устава комсомола. Рославльский райком комсомола Западной области исключил из организации педагога школы тов. Ильющенко за категорический отказ посещать политучебу. Исключил его райком заочно и без решения первичной организации. Райком не учел того, что Ильющенко работает первый год педагогом, в то же время заведует учебной частью, не знал того, что Ильющенко болен и выполняет ряд об-

щественных нагрузок. Конечно Ильющенко виноват, он должен упорно повышать свой политический уровень, но решить вопрос о поведении Ильющенко можно было в первичной организации, где комсомольцы сумели бы по существу оценить его поведение, помочь ему. Это обсуждение имело бы большое воспитательное значение для всей организации, но райкомом комсомола самолично исключил Ильющенко из комсомола.

Западный обком правильно сделал, отменив решение райкома и заставив его «согласно» уставу передать вопрос о поведении Ильющенко на рассмотрение первичной организации.

Почепский райком Западной области исключил из комсомола Ламелева по целому ряду причин, но обком его в комсомоле восстановил, так как обвинения были необоснованы. Но секретарь райкома Кабанов решил не выдавать ему комсомольского билета. Потребовалось вторичное решение обкома комсомола и специальный выезд члена бюро обкома, чтобы заставить зарвавшегося «руководителя» выдать комсомольский билет восстановленному в комсомоле тов. Ламелеву. Оказывается, причина такого упорного нежелания выдать билет Ламелеву заключалась в том, что Кабанову не по вкусу пришлась «личность» Ламелева.

Эти примеры с большой наглядностью показывают, как отдельные руководители своим личным поведением, нечутким отношением к людям, администрируя, вредят делу воспитания членов организации.

Многие комиссии не останавливают своего внимания на этих безобразиях, не разясняют райкомам их ошибок и того вреда, который они причиняют делу воспитания комсомольцев.



Уметь уловить в каждом разбираемом деле действительное положение вещей, уметь поднимать на принципиальную высоту наиболее острые дела, вскрывать ошибки отдельных райкомов, горкомов комсомола, не желающих заниматься воспитанием молодежи, — одна из основ-

ных задач комиссий по приему и исключению.

Комиссия Красноярского крайкома комсомола сумела правильно определить свою роль в этой сложной работе. Так, например, в Богучанском районе имело место массовое исключение из комсомола. Комиссия заинтересовалась этим фактом, потребовала объяснений от секретаря райкома комсомола. Секретарь это явление объяснил тем, что организация у него засоренная, многие комсомольцы разложились в бытовом отношении. Комиссия решила эти факты проверить и установила, что секретарь райкома комсомола, сам разложившись, исключал из комсомола всех тех, кто пытался его критиковать.

Правильно делает председатель комиссии Красноярского крайкома тов. Перегудов, когда наиболее грубые факты администрирования, проявленные по отношению к комсомольцам, выносит прямо на обсуждение бюро крайкома.

Больше остроты должно быть в работе комиссий, надо чаще выносить отдельные вопросы на бюро обкомов, крайкомов и ЦК КСМ национальных республик. Комиссии должны быть связаны тысячами нитей с местными организациями, знать и изучать каждую организацию, быстро помогать комитетам вскрывать и исправлять отдельные ошибки и факты нарушения устава ВЛКСМ.

Однако не все еще председатели сумели построить свою работу так, как это требуют решения X съезда. Председатель Горьковской комиссии тов. Орлова за год своей работы не была ни в одной местной организации.

Большим недостатком в работе большинства комиссий является и то, что многие комиссии подолгу не разбирают апелляций, плохо подбирают необходимый материал, не организуют вокруг себя актив, не принимают мер к отдельным руководителям, задерживающим разбор апелляционных дел.

Большинство обкомов, крайкомов и ЦК КСМ национальных республик руководят работой комиссий явно неудовлетворительно. Разве допустимо, что в

Южноказахстанском обкоме комсомола за год сменилось пять председателей комиссии, в Курском обкоме в течение года сменилось три председателя комиссии, в Западном обкоме работают только два члена комиссии. Председатель комиссии Горьковского крайкома комсомола тов. Орлова на совещании председателей комиссий при ЦК ВЛКСМ рассказала о том, что иногда в течение недели она не может добиться приема у секретаря крайкома.

Обкомы, крайкомы и ЦК КСМ национальных республик должны систематически заслушивать доклады председателей комиссий на бюро, решать отдельные наиболее интересные дела и обеспечивать необходимыми проверенными кадрами состав комиссии.



Проведенное в ЦК ВЛКСМ совещание должно послужить решительным сдвигом в работе комиссий в сторону улучшения их работы и повышения их воспитательной роли.

Комиссии по приему и исключению из комсомола должны в своей работе руководствоваться решениями X съезда ленинского комсомола и решениями III пленума Комиссии партийного контроля, имеющими большое значение для комсомола. В решениях III пленума Комиссии партийного контроля сказано:

«Партколлегии КПК должны понять, что апелляционная работа партийных коллегий является важнейшей работой и что, правильно проводя ее, партколлегии могут исправлять не только конкретные ошибки и проступки отдельных членов партии, но и ошибочную, нарушающую устав нашей, партии практику отдельных партийных организаций и бюрократические извращения в работе партийного аппарата».

Эти требования должны являться и для комсомольской комиссии прямой обязанностью, чтобы улучшить работу, образцово поставить дело с рассмотрением поступающих апелляций, своевременно реагируя на все факты нарушения устава ленинского комсомола.

Правильно организовать работу отделов политучбы горкомов и райкомов ВЛКСМ

Неудовлетворительное состояние политической учебы комсомольцев в союзе, что особенно четко отметил в своем докладе X съезду ВЛКСМ тов. Косарев, в значительной мере надо отнести за счет того, что отделы политической учебы горкомов и райкомов ВЛКСМ до сих пор работают по-старому, занимаются всем чём угодно, только не организацией политической учебы комсомольцев. Многие секретари горкомов и райкомов ВЛКСМ не понимают, что перестройка аппарата ВЛКСМ, ликвидация культурпропов и создание отделов политической учебы сделаны для того, чтобы поставить дело политической учебы комсомольцев на высокий уровень, чтобы вытравить явно формальный и бюрократический подход со стороны многих комсомольских руководителей к политическому образованию комсомольцев.

Устранение этих главных недостатков требует большой и напряженной работы. Однако было бы неправильно, если бы райкомы и горкомы ВЛКСМ организацию политической учебы комсомольцев переложили на плечи только отделов политической учебы. Надо твердо помнить: политическое образование комсомольцев — дело всех работников союза. «**Каждый комитет комсомола и каждый активист должны распределить свои силы так, чтобы большую половину своего внимания отдавать организации работы политшкол, кружков ленинизма, кружков по изучению истории нашей партии. Поэтому должно измениться и представление о типе комсомольского активиста. Активный работник — это тот, кто сочетает пропагандистскую работу с организационной работой, а не тот, кто занимается одной только организационной работой и на винтовочный выстрел далек от пропагандистской работы»** (Косарев. Отчет ЦК ВЛКСМ X съезду ленинского комсомола).

Поняли ли это указание тов. Косарева работники Ростовского горкома ВЛКСМ

и многие другие, неправильно использующие заведующих отделами политической учебы, нагружая их различной организационной работой, не относящейся к их прямым обязанностям?

Нет, они этого указания не поняли. В суете организационного потока, забыв о воспитательной работе среди комсомольцев, они и отделы политической учебы превратили в аппарат, занимающийся различной организационной работой.

ЦК ВЛКСМ, слушая доклад Ростовского горкома ВЛКСМ о работе семинаров пропагандистов, признал, что неудовлетворительное состояние работы с пропагандистами обясняется прежде всего тем, что бюро Ростовского горкома ВЛКСМ и его секретарь тов. Сафонов явно недооценивают политическое образование комсомольцев.

ЦК ВЛКСМ запретил Ростовскому горкому ВЛКСМ загружать заведующего отделом политучбы работой, не относящейся к политическому образованию комсомольцев.

Этим решением ЦК ВЛКСМ еще раз разъяснил всем организациям комсомола, что заведующие отделами политической учебы, а стало быть и штатные пропагандисты, должны заниматься только работой по организации политической учебы комсомольцев, что отделы политической учебы не должны заниматься всякой другой работой, кроме организации политической учебы комсомольцев, которыми занимались прежние культурпропы.

Некоторые товарищи могут думать так: раз культурпропотделы упразднены, а созданы отделы политучбы, то только они должны заниматься организацией политической учебы комсомольцев, а поэтому горкомы и райкомы ВЛКСМ освобождаются от организации и руководства культурно-массовой, общеобразовательной, агитационной и другой работой с комсомольцами и молодежью. Такие рассуждения не только неверны.

но и вредны. Наоборот, в связи с тем, что у комсомольцев и молодежи все возрастают потребности в культуре, образовании и хорошо организованном отдыхе, этой работой нужно заниматься значительно больше, чем прежде.

Могут спросить о том, кто будет организовывать и руководить этой работой, если в горкоме и райкоме ВЛКСМ очень часто штат платных работников состоит из секретаря, заведующего отделом политучебы и заведующего отделом пионеров.

Ответ на такой вопрос напрашивается сам собой. Организатором и руководителем этой работы должен быть сам секретарь комитета. Чтобы справиться с этой большой и сложной работой, секретарь горкома, райкома комсомола должен об'единять вокруг себя актив, поручать организацию и руководство отдельными участками членам бюро, комсомольскому-активу, оказывая всякую помощь в выполнении порученного задания.

Что же входит в обязанности заведующих отделами политической учебы и штатных пропагандистов, чем конкретно они должны заниматься?

Тов. Косарев в отчетном докладе ЦК ВЛКСМ X съезду ленинского комсомола отметил, что «**успех политического образования решают правильно подобранные кадры пропагандистов**». Поэтому заведующие отделами политической учебы горкомов и райкомов ВЛКСМ прежде всего должны сосредоточить свое внимание на том, чтобы для созданной сети школ и кружков политического образования комсомольцев отобрать лучших коммунистов и комсомольцев на работу пропагандистов, как сказал тов. Постышев, людей «**партийно-принципиальных, с острым политическим чутьем, способных воспитывать комсомольцев в духе ленинско-сталинской непримиримости к врагам партии, гнилому либерализму, обывательскому благодушию, в духе беззаветной преданности делу партии и рабочего класса**».

Каждый заведующий отделом политучебы горкома и райкома всегда должен помнить слова товарища **Сталина** о том, что «**успех всякого дела решают люди**».

Когда на работу пропагандистов будут отобраны лучшие люди, можно будет говорить об успехе политического образования комсомольцев. Надо решительно бороться с тем, что на пропагандистскую работу по старой традиции нередко выделяют недостаточно подготовленных товарищей, приносящих больше вреда, чем пользы. **Неустанно работать над отбором и закреплением на пропагандистской работе лучших людей** — вот первая и главная обязанность заведующего отделом политучебы горкомов и райкомов.

Заведующий отделом политучебы горкома или райкома ВЛКСМ должен добиться того, чтобы организованный в первичной организации комсомола на предприятии или в райкоме комсомола семинар пропагандистов работал по разработанным и утвержденным горкомом комсомола плану и программе, чтобы в семинаре пропагандист прежде всего мог повысить уровень своих знаний, а не только подготовиться или получить консультацию к очередному занятию. Заведующий отделом политической учебы, зная уровень подготовки и запросы каждого пропагандиста, должен организовать для пропагандистов цикл лекций по самым разносторонним областям науки и прежде всего по ленинизму, истории ВКП(б), истории народов СССР, литературе и т. п. Вместе с руководителем семинара пропагандистов нужно добиться, чтобы каждый пропагандист систематически работал над собой и изо дня в день политически и культурно рос.

В своем постановлении о пропагандистах Центральный комитет комсомола предложил горкомам и райкомам ВЛКСМ организовать постоянно действующие школы по подготовке и переподготовке пропагандистов без отрыва от производства. Организация этих школ и руководство их работой — третья важнейшая обязанность заведующих отделами политической учебы.

Следует отметить, что, несмотря на то, что ЦК ВЛКСМ предложил укомплектовать школы и начать занятия в них 15 апреля, до сих пор многие городские организации этого решения не выполнили. Заведующие отделами политической учебы горкомов и райкомов ВЛКСМ прежде

всего должны отобрать в эти школы таких товарищей, которые, окончив школу, наверное будут работать пропагандистами. Для того чтобы обеспечить хорошо поставленную учебу в школе пропагандистов, заведующие отделами политучебы должны подобрать для школ заведующих школами и квалифицированных преподавателей.

Помочь школе, наблюдение за правильной организацией учебного процесса в ней, обеспечение школы средствами, учебными материалами и т. п. должно быть постоянной заботой заведующего отделом политучебы.

В своем постановлении о работе комсомольских организаций по политическому образованию комсомольцев ЦК ВЛКСМ предлагал при областных и городских комитетах ВЛКСМ из числа лучших, политически подготовленных, квалифицированных партийных и комсомольских работников организовать при комитетах ВЛКСМ коллективы агитаторов, которые по отдельным заданиям и поручениям комитетов читали бы лекции, делали доклады, давали бы ответы на волнующие комсомольцев вопросы.

Отобрать в этот коллектив самых лучших пропагандистов города или района, добиться того, чтобы коллектив агитаторов постоянно работал с комсомольцами,— важнейшая обязанность заведующего отделом политической учебы. Кстати следует отметить, что до сих пор это решение ЦК ВЛКСМ выполнили не многие. Объясняется это только тем, что заведующие отделами политучебы недостаточно занимаются делами организации политической учебы комсомольцев.

В этом же решении ЦК ВЛКСМ ука-

зывал на то, что в школах политграмоты, в кружках истории партии и т. д. необходимо наряду с учебниками обязательно изучать в соответствии с политической подготовкой комсомольцев отдельные произведения, статьи, доклады, речи **Ленина, Сталина**. Это указание ЦК в большинстве случаев не выполняется. Заведующий отделом политучебы должен добиться, чтобы с помощью пропагандиста каждый слушатель школы и кружка, готовясь к предстоящему занятию по учебнику, обязательно прочел и изучил рекомендованную пропагандистом статью, речь, доклад или отдельное произведение **Ленина — Стalinia**.

Заведующий отделом политучебы должен повседневно заботиться об обеспечении комсомольцев учебниками, необходимой дополнительной литературой, произведениями классиков марксизма, о том, как лучше организовать помочь слушателю кружка и школы в подготовке к занятию, постоянно заботиться о том, чтобы научить учащегося политшколы и кружка составлять конспекты и тезисы изученного им материала, чтобы школа и кружок работали в чистом, светлом и оборудованном для занятий помещении, чтобы школа была обеспечена необходимыми наглядными пособиями и занятия в школе проходили живо, интересно и увлекательно.

Все это в настоящее время далеко не исчерпывает тех обязанностей, которые возлагаются на организаторов политической учебы молодежи. Это только основное, что должен делать заведующий отделом политучебы, для того чтобы улучшить политическое образование комсомольцев.



Против формальной ликвидации сезонности в работе сельских политшкол

Уже теперь можно уверенно сказать, что работа комсомольских политшкол в весенне-летний период имеет определенные достижения. Сравнивая работу комсомольской сети этого и прошлого года, ясно видно, что большинство комсомольских организаций правильно поняли решения X съезда, неоднократные указания Центрального комитета комсомола о политическом образовании комсомольцев.

Хорошо известно, что в прошлом году с самого наступления весенне-летних полевых работ, комсомольские политшколы и кружки свои занятия полностью прекращали. Это было даже в порядке вещей, вполне законно. По мнению комсомольских руководителей местных организаций, летом комсомольцам незачем было повышать свою политическую грамоту.

Постановления ЦК ВКП(б) и ЦК ВЛКСМ, осудившие такую недопустимую сезонность в политическом образовании, значительно изменили положение с весенней и летней политической учебой комсомольцев. Весной и летом текущего года в большинстве комсомольских организаций деревни политшколы и кружки беспрерывно ведут свои занятия. Это показывает, что местные организации ВЛКСМ, выполняя постановления ЦК ВКП(б) и ЦК ВЛКСМ, уже добились значительных успехов в борьбе с так называемой сезонностью в проведении политического образования комсомольцев. Первые успехи бесспорны, но еще очень много надо сделать для того, чтобы политучеба была и летом и зимой на одинаковом уровне.

На некоторых недостатках, мешающих политучебе, надо особенно остановиться.

Во-первых, недопустимо то, что в большинстве организаций ВЛКСМ политшколы и кружки ведут свою работу формально. Если в зимних условиях слушатели и пропагандисты политшкол и кружков готовились к очередным за-

нятиям, а сами занятия в кружке или школе проходили активно, качество изучения и усвоения там было хорошее, то теперь — в летних условиях — подавляющее большинство слушателей и пропагандистов политшкол и кружков к очередным занятиям не готовятся, и неудивительно поэтому, что сами занятия проходят вяло, неинтересно. Усвоемость слушателями изучаемых вопросов в политшколах и кружках очень низкая.

Это говорит о том, что известные успехи, достигнутые в борьбе с сезонностью в политобразовании комсомольцев, являются в значительной мере формальными успехами, ибо по существу и качество работы большинства политшкол и кружков многим отличается от качества работы политшкол зимой. Вот почему борьба за высокие показатели учебы требует особого подхода, особого внимания всех комсомольских организаций нашего Союза.

Многие работники райкомов, прикрываясь формальной стороной дела, цифрами «хватка» комсомольцев учебой, не хотят видеть существа дела и поэтому не ведут никакой борьбы против снижения качества политического образования комсомольцев в летних условиях.

Прошедшее в конце июня заседание совета при ЦК ЛКСМ Украины по политическому воспитанию комсомольцев с участием руководящих комсомольских работников и пропагандистов всех областей Украины, на котором присутствовали секретари ЦК ЛКСМУ, со всей полнотой показало, что качество занятий в политшколах и кружках плохое, поэтому обсуждение всех вопросов на заседании этого совета шло, прежде всего, под углом ликвидации сезонности в политобразовании по существу, а не формальности.

Такая же картина и во многих других организациях. Например, прошедшее в июле месяце этого года областное совещание по пропаганде в башкирской ор-

ганизации еще в большей степени показало, что фактов открытого или скрытого проявления сезонности в политобразовании на местах все еще очень много. Отчитывающийся на этом совещании заведующий отделом политучебы Абзелиловского райкома комсомола, несмотря на всяческие попытки показать организацию работы политсети в районе с хорошей стороны, все-таки не смог «утаить» тот факт, что почти половина школ и кружков в районе, работавших зимой, летом развалились и оставшиеся школы работают хуже, чем зимой. Эти примеры, к сожалению, не единичны, они говорят о том, что теперь необходимо добиваться высокого качества летних политзанятий. Комсомольские организации должны сделать так, чтобы политшколы и кружки проводили свои занятия не формально, а по существу, — только тогда можно будет сказать, что успехи в деле ликвидации сезонности в политическом образовании комсомольцев большие.



Главной особенностью постановления Центрального комитета комсомола «О работе организаций ВЛКСМ по политическому образованию комсомольцев» является то, что оно потребовало от всех местных организаций действительно правильного, дифференцированного, индивидуального подхода при комплектовании политсети к каждому комсомольцу в отдельности, с учетом его образования, с учетом его фактических знаний и с учетом его желаний, ибо только такое комплектование политшкол и кружков может гарантировать хорошее качество работы комсомольской политсети.

Практическое выполнение на местах указаний ЦК привело к тому, что в целом ряде малочисленных по своему составу колхозных и других сельских организаций пришлось создавать так называемые кустовые политшколы и кружки, т. е. объединять комсомольцев, с учетом их уровня знаний, нескольких близрасположенных небольших сельских организаций комсомола в одну политшколу, в один кружок.

Такое кустование при строго индивидуальном подборе слушателей политшкол и кружков в малочисленных организациях в некоторых сельских районах не только возможно, но даже необходимо, тем более, что недостаток подготовленных пропагандистов еще очень большой, но кустование должно проводиться в радиусе не более 3—4 километров, с таким расчетом, чтобы связь комсомольцев этих близрасположенных организаций со своей кустовой политшколой, кружком и со своим пропагандистом была вполне реальная, не требовала бы особых средств передвижения.

Кажется, эти условия кустования ясны, однако местные комсомольские организации допускают явные извращения в проведении кустования политсети, рассматривая кустование не как крайнюю меру, а как единую систему, по которой должны быть построены все политшколы, все кружки в районе.

Так, например, Сергиевский райком комсомола Куйбышевского края совсем недавно в самый разгар занятий политшкол и кружков, созданных в каждой первичной организации, решил немедленно провести «кустование», не понимая того, что само по себе это «мероприятие» явно ошибочно, ибо во время занятий, когда школы и кружки изучают разные темы программы, обединять их конечно нельзя. И поэтому проведенное кустование резко снизило качество работы политшкол и кружков в Сергиевском районе.

Все это проходило с ведома Куйбышевского райкома комсомола, который не счел нужным во время остановить руководителей Сергиевского райкома комсомола, а, наоборот, своим решением от 5 июня с. г. помог распространить этот так называемый «положительный опыт» в другие районы края. Поэтому не удивительно, что подобные безобразия получили быстрое распространение в Сенгилеевском, Чембарском и других районах Куйбышевского края.

Вся надуманность такого кустования еще больше усугубилась и тем, что отдельные райкомы комсомола куйбышевской организации допустили проведение дневных занятий в этих кустовых по-

литшколах. Да иначе и быть не могло,— ведь нельзя же вечером собирать комсомольцев, живущих друг от друга за 10—15 километров, а дневные занятия ведут к ослаблению роли комсомола как авангарда молодежи в колхозном производстве, к искусственноному, пусть даже незначительному, снижению количества трудодней у комсомольцев и т. д.

Центральный комитет комсомола своим постановлением от 17 июля с. г. самым решительным образом осудил эту негодную практику отдельных райкомов комсомола Куйбышевского края, но надо прямо сказать, что подобные факты имеют место далеко не только в куйбышевской организации. Например в Тимашевском и других районах Азово-Черноморского края точно так же политзанятия проводятся несколько раз в месяц в течение целого дня, а в ряде районов на Украине политзанятия проводятся в выходные дни, что также вызывает большое сомнение, насколько это мероприятие полезно и возможно.



Многие комсомольские организации заявляют, что главное во всей их работе по политическому образованию состоит прежде всего в том, чтобы руководить школами и кружками, сделать все политшколы и кружки крепкими, а занятия в них интересными, живыми, увлекательными. Вместо того чтобы все усилия приложить для организации образцовой работы политшкол, многие комсо-

мольские руководители увлекаются показными формами политобразования, например, проводят надуманные и наспех подготовленные теоретические конференции по самым различным вопросам. Слов нет, что проведение теоретической конференции с надлежащей и длительной подготовкой—вещь не плохая и использовать эту форму нужно, но когда это делается наспех, без подготовки, только лишь для того, чтобы в очередном отчете сказать: «Мы провели теоретическую конференцию, в которой участвовали и выступали все комсомольцы», не учитывая того, что фактически никакого толку такая «теоретическая» конференция дать не могла,—получается пустая болтовня о политобразовании.

В ряде районов Днепропетровской организации (Гуляйпольский район и др.) и в отдельных районах Куйбышевского края увлекаются проведением районных конференций слушателей политшкол и кружков, на которых обсуждаются самые различные вопросы политобразования.

Этими конференциями только загружают комсомольцев, да и сами руководители отрываются от практической работы по организации учебы, для того чтобы провести надуманные, никому не нужные конференции.

Надо покончить с формальными, показными методами работы комсомольских комитетов по политическому образованию комсомольцев. Надо заняться коренным улучшением качества занятий в политшколах и кружках.



ПО МЕСТНЫМ ОРГАНИЗАЦИЯМ

Г. Черлов, В. Иванов

Настойчивее бороться за большевистский порядок в комсомольском хозяйстве

Западная областная организация

Слова тов. Косарева о том, что «в комсомольском хозяйстве, несмотря на предметный урок, преподанный нам проверкой партийных документов, до сих пор царит неразбериха», как нельзя лучше подходили к западной комсомольской организации.

В областном комитете комсомола существовал порядок, при котором комсомольские билеты выдавались райкомам ВЛКСМ «авансом», райкомы расходовали бланки комсомольских билетов по своему усмотрению.

После решения ЦК ВКП(б) о проверке и обмене партийных документов областным комитетом комсомола была произведена тщательная проверка порядка хранения и выдачи комсомольских билетов в Смоленском и ряде других райкомов ВЛКСМ.

Эта проверка вскрыла недопустимый хаос в обращении с комсомольскими билетами.

Смоленский горком, получив от областного комитета 1917 временных удостоверений (установленного Центральным комитетом образца), не мог документально отчитаться, кому он выдал 180 бланков. Кроме того горком ВЛКСМ незаконно выдал 516 комсомольских билетов людям, не утвержденным горкомом комсомола.

Выдаваемые комсомольские билеты подписывались всеми работниками горкома, в том числе и управленцами, а 12 человек комсомольцев льгозавода

им. Ракитова получили в горкоме комсомольские билеты без подписи и печати горкома. Многим принятым в кандидаты ВЛКСМ (Мудрову, Гробович, Клеймюк и др.) были выданы билеты членов ВЛКСМ; больше того — Колобковой (спиртзавод), Солдатенкову (Сыр-Липицы) горком в приеме отказал, однако они в том же горкоме комсомольские билеты получили. Два комсомольских билета, подписаных бывшим секретарем горкома тов. Ермоловичем, попали аферистам Василенкову и Самохвалову, никогда не состоявшим в комсомоле.

Все это не случайно. Комсомольские билеты получали в горкоме комсорг или рядовой комсомолец сразу на несколько человек, расписываясь в получении билетов за всех товарищей. И поэтому в 9 случаях один и те же номера билетов выписаны различным людям. Ряд лиц (Решетников, Забежинская) сумели в горкоме получить по два комсомольских билета.

Выдаваемые комсомольские билеты заполнялись преступно небрежно. Пример Смоленского горкома не единичен. В западной организации немало райкомов и горкомов преступно небрежно относятся к комсомольскому хозяйству. Вот почему обком ВЛКСМ вынужден был принять меры к упорядочению дела хранения и выдачи комсомольских билетов.

Областной комитет установил новый порядок выдачи комсомольских билетов.

Для того, чтобы каждый комсомольский документ был учтен, для того, чтобы можно было проверить, кому он выдан, были изготовлены специальные журналы выдачи комсомольских билетов для каждого райкома ВЛКСМ. Журнал имеет две части. Первая — точная, подробная регистрация движения бланков комсомольских билетов в райкоме комсомола, вторая — выдача комсомольских билетов комсомольцам с указанием основания выдачи и собственоручной подписью получившего билет. Журнал скреплен сургучной печатью обкома и пронумерован.

Порядок вручения комсомольских билетов установлен следующий.

Районный комитет комсомола представляет обкому выписку из решения бюро райкома о приеме в комсомол (или выдаче дубликатов комсомольских билетов). Отделом руководящих органов проверяется правильность оформления приема в комсомол, после чего обком составляет ведомость для персонального вручения комсомольских билетов. Ведомость имеет порядковую нумерацию, фамилии и инициалы лиц, которым выдается комсомольский билет, номер выдаваемого билета и личную роспись получившего билет. Ведомость высыпается райкому с приложением бланков комсомольских билетов и кандидатских карточек, подлежащих выдаче. Препроводительная записка к ведомости подписывается и заверяется секретарем обкома ВЛКСМ, вручается лично секретарю райкома комсомола.

Районный комитет, получив ведомость и бланки, заносит полученные документы в первую часть книги, вызывает лиц, которым предназначены билеты, в присутствии комсорга вручает персонально комсомольцу комсомольский билет. Комсомолец расписывается в получении комсомольского билета в двух местах: в журнале, хранящемся в райкоме ВЛКСМ, и в ведомости, высланной обкомом. После вручения билетов комсомольцам секретарь райкома заверяет личные подписи комсомольцев и возвращает ведомость обкому ВЛКСМ. Если по тем или иным причинам комсомольский билет не вручается комсомольцу

(от'езд, длительная командировка, болезнь и т. д.), оставшийся билет вместе с ведомостью высыпается обратно обкому.

Таким образом областной комитет не только знает, кому персонально выдан каждый комсомольский билет, но и имеет на этот счет документ с личной подписью комсомольца, получившего билет, имеет возможность контролировать райкомы, как и кому они выдают комсомольские билеты.

Такой порядок выдачи комсомольских билетов дал нам возможность устраниТЬ хищение комсомольских билетов из райкома (до этого были случаи, когда, например, в Шумячском райкоме было похищено 100 бланков, в Смоленском горкоме — 48 бланков, в Ильинском райкоме — 8 бланков). Персональная ответственность секретаря райкома за каждый бланк комсомольского билета помогла привести в порядок комсомольское хозяйство. Вместе с этим и у самих комсомольцев значительно повысилась ответственность за хранение своего билета.

Вполне понятно, что введение такого порядка выдачи комсомольских билетов на первых порах было сопряжено с известным проявлением косности, неповоротливости и бюрократизма отдельных активистов комсомольской организации.

Основной недостаток был в том, что райкомы комсомола по месяцу и больше не вручали билетов принятым в комсомол, вследствие этого часть комсомольцев выезжала из организации, не получив комсомольских билетов.

Бюро обкома предупредило Кировский и Ильинский райкомы, которые нарушили установленный порядок, — выдавали комсомольские билеты лицам, не внесенным в ведомость обкома, а бывший секретарь Кировского райкома тов. Отпетов поручал выдачу комсомольских билетов другим работникам райкома.

По новому порядку выдан 15 751 комсомольский билет. Уже теперь можно сказать: опять себя полностью оправдал. Мы можем в любой момент дать документальный отчет о каждом выданном бланке комсомольского билета.

Некоторые трудности представили в отношении тех комсомольцев, которые вы-

бывали из организации, не получив комсомольского билета. Ясно, что при существующем порядке мы не могли пересыпать комсомольские билеты в адреса комсомольцев (необходима личная подпись комсомольца в получении билета). Поэтому мы делаем так: высылаем выписку из решения бюро соответствующего райкома о приеме в комсомол в адрес райкома, где находится комсомолец, с просьбой о выдаче комсомольского билета на месте. Такое общение завязалось с некоторыми райкомами г. Москвы и Калининской области.

Такой же порядок выдачи мы распространяли и на кандидатские карточки; однако до сих пор с учетом кандидатских карточек положение остается неудовлетворительным. Дело в том, что единого союзного формата кандидатской карточки не существует. Еще во время прошлого обмена союзных билетов нами было заготовлено несколько тысяч кандидатских карточек, которые и по оформлению и по качеству совершенно не годны для выдачи комсомольцам. Нужен единый образец кандидатской карточки, что дало бы возможность изъять все суррогаты комсомольских документов, существующие в организации.

Наша организация приступила к замене временных удостоверений, срок действия которых истек. По нашим предварительным подсчетам, замене подлежат около 11 тысяч временных удостоверений. Произведенная в июле месяце проверка выполнения этого решения показала, что 27 из 80 районов, насчитывающихся в области, не приступали к замене временных удостоверений. До сих пор только 2 765 человек получили новые временные удостоверения.

Необходимо отметить, что в областной организации ВЛКСМ совершенно неудовлетворительно проходит работа по реализации решения ЦК ВЛКСМ о замене комсомольских билетов с помарками и поправками. Как правило, эта работа предоставлена самотеку. Только если

случайно райком поглощается на недействительный комсомольский билет, он его заменит. Пока еще ни один райком не проводит систематическую, повседневную работу по замене комсомольских билетов с помарками и поправками.

Областной комитет намечает провести проверку выполнения решений ЦК ВЛКСМ о замене комсомольских билетов с помарками и поправками.



Несмотря на проведенные областным комитетом и райкомами ВЛКСМ мероприятия, положение с комсомольским хозяйством остается далеко не благополучным.

Об этом убедительно говорит проведенный (с разрешения ЦК ВЛКСМ) пе-реучет кардымовской районной организацией комсомола.

Из 300 человек комсомольцев района 18 комсомольцев явились на переучет без комсомольских билетов; из них принадлежность к ВЛКСМ 4 человек не подтвердилась, однако райком комсомола считал их комсомольцами, 19 человек имели совершенно недействительные комсомольские билеты; ни одна личная карточка в райкоме не имела абсолютно точных и правильных записей. Во время переучета обнаружен некто Капунов, который, украв в 1933 г. комсомольский билет исключенного из комсомола Морозова, подделал его на свое имя и в течение двух лет пользовался правами комсомольца.

Эти факты — наглядный урок для всех наших комсомольских комитетов.

Скоро все комсомольские организации будут проводить ответственнейшую политическую кампанию — обмен комсомольских билетов. Опыт большевистской партии по проверке и обмену партийных документов показывает, что проведение этого мероприятия немыслимо без упорной, кропотливой и большой работы по паведению большевистского порядка в нашем комсомольском хозяйстве.



Протокол райкома — важнейший политический документ

Винницкая областная организация

Сектора райкомов, созданные по решению XI пленума ЦК ВЛКСМ в период перестройки работы комсомольских организаций, стали важнейшим звеном в аппарате обкома, связующим обком с райкомами.

На X съезде комсомола секретарь ЦК ВКП(б) тов. Андреев сказал, что «организационная работа комсомола серьезно отстает от уровня задач и роли комсомола на всех участках нашего социалистического строительства, а этого отставания организационной работы не должно быть». Исходя из этого, центральная задача секторов райкомов — помогать райкомам комсомола в организационной работе, в разрешении задач по образованию и воспитанию молодежи.

Одним из важнейших средств изучения работы райкомов являются их протоколы. Вот почему сектор райкомов должен придавать большое значение протоколам райкома.

Как мы работаем над протоколами райкомов комсомола?

Прежде всего мы добились от всех райкомов комсомола нашей области регулярной присылки протоколов райкомов в обком немедленно после проведения бюро или пленума райкома комсомола.

В нашей области было большое количество райкомов комсомола, которые считали, что протокол — это ненужная канцелярская формальность, а поэтому протоколы оформлялись техническими работниками райкомов в «свободное» у них время, а «свободное время» находилось через месяц, иногда и через два, после заседания бюро.

Несвоевременное оформление протокола — далеко не только техническая расхлябанность: решения бюро райкома, редактируемые техническими работниками, не отражают действительного решения бюро райкома.

Например: Песчанский РК ЛКСМУ на заседании бюро РК ЛКСМУ слушал отчет вожатых юных пионеров тт. Оксруд и Школьник. В протоколе записано: «Постановили: в связи с тем, что они мало работают с пионерами, опубликовать в районной газете». Ясно, что это безграмотное решение не может помочь ни вожатым, ни райкому комсомола в налаживании работы с пионерами.

Первичные организации не знали о решениях бюро райкома, члены бюро райкома комсомола после заседаний уже не интересовались этими решениями, и поэтому отсутствовал всякий контроль выполнения.

Своевременный просмотр решений райкомов комсомола дает сектору райкомов богатейший материал для изучения и помощи райкомам комсомола в выполнении решений X съезда ВЛКСМ.

У нас в секторе такой порядок: обязательно каждый протокол бюро или пленума райкома немедленно рассматривается. Райком комсомола получает необходимые замечания по решениям и мероприятиям, какие он наметил проводить.

Несколько примеров покажут, какое значение имеют протоколы райкома, если их своевременно исправить, если своевременно указать райкому на недостатки и помочь ему эти недостатки устранить.

Протоколы райкомов помогли отделу поднять ряд интересных вопросов. Бюро обкома обсудило эти вопросы. Это помогло исправить ошибки в целом ряде райкомов комсомола.



На двух заседаниях бюро Могилев-Подольского райкома ЛКСМУ было исключено из комсомола 44 человека.

Эти решения проверил отдел руководящих органов обкома. Отдел выявил формальный, бездушный подход к комсомольцам, к их пребыванию в организации.

Среди исключенных были стахановцы промышленности и сельского хозяйства. Большая часть исключенных даже не присутствовала на заседании бюро райкома, разбирали их дела заочно; к тому же райком исключил их из комсомола без решения первичной организации. Это явное нарушение устава было обсуждено на специальном заседании бюро обкома комсомола. Бюро осудило практику работы Могилев-Подольского райкома ЛКСМУ и его секретаря тов. Лихолата, который занимался администрированием, не признавая воспитательной работы.

На этом же заседании бюро обкома большая часть исключенных из комсомола Могилев-Подольским райкомом была восстановлена.

Практика работы Могилев-Подольского райкома подобна сказанному тов. Косаревым на Х съезде ВЛКСМ: «В тесном родстве с администрированием находятся заседательская суетня и директивная беспрекословность, существование которых одинаково вредно влияет на нашу работу в массах молодежи».

На одном из заседаний бюро Могилев-Подольского райкома ЛКСМУ было «разобрано» 22 вопроса и 95 (!) заявлений о приеме в комсомол.

Бюро решало такие важнейшие вопросы, как ликвидация неграмотности и малограмотности, вопрос о подготовке к украинскому фестивалю, организация кружков украинской народной песни, музыки, танцев и драматических кружков, вопрос о проведении литературных дней, об участии комсомольских организаций в подготовке к испытаниям в школах и др. Обсуждение такого количества вопросов не дало возможности вынести ни одного конкретного решения, все они сводились к тому, что на бюро райкома выделяли лишь комиссии по составлению мероприятий и решали создать внеочередное бюро для обсуждения мероприятий.

Это заседание бюро Могилев-Подоль-

ского райкома ничем не отличалось от других заседаний бюро. Ясно, что руководители этого райкома могут спокойно тратить много дорогостоящего времени на заседательскую суетню, выносить поток резолюций, вместо того чтобы вести настойчивую и кропотливую работу над воспитанием молодежи.

Томашпольский райком ЛКСМУ прекрасно знает, что велянская первичная организация ничего не делает по проведению литературных дней. Казалось бы,— что проще, чем помочь этой организации, обяснить ей, что надо сделать. Но райком комсомола специально обсуждает этот вопрос на заседании бюро, чтобы записать в своем решении следующее: «Первичная организация ничего не делает по этому вопросу». Чем помогло это решение первичной организации, самому райкому, паверно, непонятно.

Комсомольский райком ЛКСМУ на заседании бюро слушает вопрос о состоянии политического образования в первичных организациях сел Молодковец и Юровки. Бюро констатирует крайне неудовлетворительное состояние политического образования в этих организациях, и после такого вывода следуют 5 пунктов решения, причем один пункт отличается от другого только лишь тем, что в одном бюро «предлагает», а в другом «обязует» секретарей первичных КСМ организаций тт. Дьячука и Назарчука обеспечить работу политических школ. Такова конкретная помощь первичным организациям со стороны райкома.

Деражнянский райком на заседании бюро заслушал самоотчет комсомольцев Скальта, Заца и Шмуклера о том, как они работают над повышением своего политического и общеобразовательного уровня, и мудрое решение бюро сводится к следующему:

«Обязать товарищем: 1) читать газеты; 2) лучше усвоить материал в политшколах; 3) изучить устав и программу комсомола; 4) читать художественную литературу».

Подобное решение вынес Меджибожский райком. Вместо того чтобы каждо-

му комсомольцу конкретно указать, что надо ему делать по поднятию своего общеобразовательного и политического уровня, вместо того чтобы некоторым из них — наиболее слабым — оказать конкретную помощь, райкомы штампуют формальные, ни к чему не обязывающие решения.

Чегельницкий райком ЛКСМУ на одном из заседаний бюро принял в комсомол 59 человек, а на другом заседании принял 90 человек. Бюро райкома, видно для того, чтобы себя не затруднять, не отнимать у членов бюро лишнего времени, записало в протокол так: «Слушали: прием в комсомол (докладчик тов. Фирсов — секретарь райкома)». После перечисления всех 90 фамилий записано: «вышеуказанных товарищей принять в действительные члены ЛКСМУ».

Не лучше поступил Жмеринский райком ЛКСМУ: принял в комсомол 5 человек, даже не указал в протоколе, кто эти люди, и не записал их фамилий, кто их рекомендует и т. д.

Так бесцеремонно грубо нарушили устав в Чернвецком и Жмеринском районах комсомола.

Тревожные сигналы формального, противоречащего уставу приема в комсомол заставили отдел руководящих органов обкома заняться проверкой целого ряда районов и всего Могилев-Подольского округа по вопросу роста комсомольских организаций.

Отдел руководящих комсомольских органов обкома выявил грубейшие нару-

шения устава ВЛКСМ, кампанейщину и самотек в приеме в комсомол. В комсомол принимали не только передовую часть нашей советской молодежи, заявления мариновались по 4—6 месяцев; отдельные райкомы комсомола особенно неудовлетворительно работали среди женской молодежи, поэтому в Копайгородском районе из принятых в комсомол 119 человек всего 11 девушки.

В Янушпольском райкоме за второй квартал 1936 г. 33 первичных организации не выросли ни на одного человека.

В 21 первичной организации Копайгородского района в комсомол не приняли ни одного человека.

Вопросы роста были обсуждены на пленуме обкома комсомола. Ряд практических мероприятий должны положить конец грубым нарушениям устава комсомола.

Можно привести еще много примеров того, как протоколы райкомов помогали вскрывать и устранять большие недостатки в низовых организациях комсомола.

Райкомы комсомола нашей области приучились расценивать протокол, решение бюро райкома как политический документ.

Для того чтобы обобщить и передать хороший опыт работы одних организаций другим, исправить неправильную практику, стиль работы отдельных райкомов, отдел руководящих органов обкома регулярно выпускает бюллетени.



В ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ ВЛКСМ

ПО МАТЕРИАЛАМ ЦК

Бездушное отношение к апелляциям комсомольцев

Челябинская областная организация

Решения X съезда комсомола и решения III пленума КПСС еще неудовлетворительно выполняются в работе комиссии по приему и исключению из комсомола. Об этом особенно ясно говорит работа Челябинской областной комиссии.

Комиссия Челябинского обкома всю свою работу сводит только к разбору апелляций — подтверждает, отменяет или смягчает решения райкомов.

По челябинской областной организации только за I квартал 1936 г. исключено 504 человека, из этого числа 104 человека исключены «за невыполнение союзных обязанностей». В то же время до комиссии доходит очень незначительное количество апелляций. Так, за весь 1935 г. и пять месяцев 1936 г. поступило 442 заявления от исключенных из комсомола. И все же комиссия сумела накопить у себя большое количество дел. Так, в июне этого года в комиссии было 163 неразобранных дела, из которых 45 дел лежат еще с 1935 г.

Главная причина задержки разбора дел состоит в том, что комиссия еще не перестроила своей работы, порой формально относится к поступающим делам, нечутко относится к жалобам комсомольцев.

О чём говорят отдельные примеры?

В Челябинской комиссии из 163 дел есть 91 дело, к которым комиссия не прикладывала своих рук. Из этих дел 16 лежат с 1935 г., 17 дел — с февраля—марта 1936 г., 16 дел — с апреля, и

остальные дела только что поступили. Комиссия обясняет такую задержку тем, что райкомы не высыпают решений по делам исключенных (таких 59 дел) и по вине самих апеллирующих. Но стоит только просмотреть эти дела, как сразу станет ясным, что эти утверждения не имеют под собой никакого основания. Так, например, дело Гребенщиковой (Магнитогорск) заведено в комиссии 15 марта этого года, но до сих пор комиссия никаких запросов организации, исключившей ее, не сделала. Сама Гребенщикова учительница, учится на курсах повышения квалификации, исключена за уход с пионерработы.

Дело Гордеева заведено в комиссии в декабре прошлого года. В комиссии нет никаких документов, подтверждающих обвинение Гордеева, нет даже решения райкома, решения первичной организации, но комиссия тоже никого еще не запросила, и поэтому до сих пор дело лежит без движения. Эти два факта говорят о безответственности в работе комиссии. Комиссия должна сама в первую очередь и немедленно исправить свое отношение к работе, отношение к людям и заставить райкомы чутько относиться к комсомольцам.

В комиссии лежат дела, готовые к разбору, так называемые «заочные» — это дела исключенных, которые по ряду причин не могут присутствовать при разборе своей апелляции. И, несмотря на то, что многие из них давно дали согла-

сие на заочный разбор, а некоторые даже по нескольку раз просили разобрать их апелляции заочно, дела лежат в обкоме по 5—6 месяцев.

Комиссии по приему и исключению из комсомола должны, как правило, все дела разбирать в присутствии исключенного из комсомола. Исключение может быть только в отдельных случаях, когда у апеллирующего есть очень уважительные причины.

Большим недостатком в работе комиссии является продолжительность разбора дел. Разбор дела, которое проходит от первичной организации до областной комиссии, длится месяцами. Если к этому добавить, что бюро или секретариат обкома комсомола рассмотренные на комиссии дела задерживает для утверждения в течение еще месяца, а иногда и больше, то станет ясным, каким терпением и хладнокровием должен обладать комсомолец для того, чтобы узнать наконец окончательное решение.

★

До сих пор имеют место факты администрирования со стороны райкомов по отношению к отдельным членам и кандидатам ВЛКСМ. Это администрирование выражается в том, что человека исключают из комсомола только по одному желанию секретаря райкома комсомола, не учитывая при этом мнения первичной организации. Иногда исключают без всяких оснований, не проверив даже фактов обвинения.

Так, Лебяжьевский райком комсомола исключил из рядов ВЛКСМ Мултасову, работавшую в парткабинете райкома партии, за «систематическое неисполнение политучебы, бюрократическое отношение к работе (?), за невыезд в колхоз по решению райкома ВЛКСМ и за зажим самокритики». В районной газете поместили статью под заголовком «Мултасова изгнана из комсомола», где, кроме указанного выше, ей приписали, что она занимается склоками, сплетнями и гонением молодых комсомолок.

При разборе ее дела в комиссии Челябинского обкома комсомола было установлено: Мултасова действительно не выехала в район из-за болезни, занятия

политшколы иногда срывались опять-таки из-за того, что она была больна. Остальные обвинения не подтвердились совершенно. До исключения из комсомола Мултасова была активным членом ВЛКСМ.

Обком в комсомоле ее восстановил.

Или вот другой пример: Белозерский райком исключил из комсомола Косачеву за невыполнение решения райкома о выезде на работу вожатым в Усть-Сурейскую школу. Она вначале действительно отказалась от этой работы, но когда ее предупредили об исключении из комсомола, она согласилась, но задержалась с отездом из-за отсутствия средств передвижения. Райком комсомола, не разобравшись, немедленно исключил ее из комсомола.

Казалось бы, раз все кончилось хорошо, Косачеву и Мултасову в комсомоле восстановили, незачем об этом писать, незачем об этом неприятном недоразумении вспоминать. Но разве можно забыть то, что, прежде чем доказать необоснованность обвинений, и Мултасовой и Косачевой пришлось неоднократно доказывать чинушам из райкома свою невиновность, комсомольцам стояло уймы здоровья и нервов восстановить свою репутацию, которую так легко ниспрровергли бездушные руководители.

Эти примеры должны научить комсомольские организации чуткому отношению к членам союза, к разбору проступков того или иного комсомольца.

Работники комиссии по приему и исключению Челябинского обкома не считают нужным быть в курсе дел городских комиссий. В самом горкоме Челябинска по два года лежат апелляции комсомольцев.

В столе у зав. учетным сектором горкома с марта прошлого года лежало 50 различных запросов, скомканных в одну кучу и оставленных без ответа. Это — запросы различных организаций, членов ВЛКСМ. Они касаются снятия с учета, высылки личных дел.

Комсомольцы не получают ответов на свои запросы.

Ярким примером может служить письмо тов. Меркушева, адресованное секретарю горкома комсомола.

«Тов. секретарь! Меня крайне удивляет формальное отношение некоторых работников горкома к прямым своим обязанностям. В 1935 г. в конце сентября у меня отобрали комсомольский билет за помарку. Перед уходом моим в РККА мне обещали его выслать и высылают до сего времени, несмотря на то, что послано около 9 запросов, из них один из редакции «Комсомольской правды».

Чем это об'яснить? Неужели ваши работники живут по обычаям «обещанного три года ждут»?

Но и на это письмо горком Меркушеву не ответил.

Если бы работники областной комиссии бывали на местах, они сумели бы эти безобразия предотвратить, но комиссия передко сама не отвечает на письма, поступающие к ним. Так было с письмом Тюканова из Макушанского райкома. Его исключили из комсомола, но решения не дали, и он не знает, в

чем его обвиняют. Он писал в обком два раза, но и второе его письмо, так же как и первое, спокойно положили в папку, оставив без ответа.

Руководства со стороны обкома комсомола этим важнейшим участком работы комсомола надлежащего не было, — этим и об'ясняется отсутствие остроты в работе областной комиссии по приему и исключению из комсомола.

Всякое дело, связанное с наложением союзного взыскания или с исключением из ВЛКСМ, имеет большое воспитательное значение для организации, если оно наложено правильно, если к разбору подошли тщательно, преступок обсуждался комсомольцами.

Вот почему комиссии по приему и исключению из комсомола должны строжайшим образом следить за тем, чтобы права члена ВЛКСМ не попирались отдельными руководителями комсомольских организаций.



Забыли о молодых депутатах

Ивановская областная организация

В составе депутатов Ивановского горсовета и райсоветов насчитывается 375 человек молодежи. Это составляет 16,8% всего состава избранных депутатов.

Молодые депутаты избраны в советы в первый раз и поэтому очень нуждаются в повседневной помощи со стороны комсомольских организаций.

Несмотря на это, ни горком, ни первичные комсомольские организации с молодыми депутатами никакой работы не ведут. Молодых депутатов не собирали, не инструктировали и не проверяли их работу. Хуже того, райкомы комсомола даже не знали, кто из комсомольцев и внесоюзной молодежи выбран депутатом в совет. Комсомольские организации, в том числе и горком ВЛКСМ, недооценивали роли молодых депутатов

избранных в советы, считали работу с молодыми депутатами лишней, не заслуживающей внимания. Ясно, что такое отношение к молодым депутатам, отсутствие помощи и внимания привело к тому, что из 95 человек молодых депутатов Ивановского горсовета только 44 человека «числятся» в списках секций. Но и эти 44 депутата проводят работу от случая к случаю. Целый ряд секций, где состоят комсомольцы, вовсе не работает. Так, например, оборонная секция горсовета, насчитывающая 5 комсомольцев, еще не начала своей работы, не работает секция по ликвидации неграмотности и малограмотности, в которой числится 6 комсомольцев.

На швейной фабрике 6 молодых депутатов горсовета, но никто из них в секциях горсовета и депутатских группах

не работает. Кроме этого проведенной проверкой ЦК ВЛКСМ установлено, что молодые депутаты, которые даже и ведут работу в секциях и депутатских группах, используются неправильно. Вместо организаторов в проведении отдельных мероприятий и активных участников в борьбе с недостатками, бюрократизмом и безобразиями, молодые депутаты превращаются в ревизоров и обследователей, и по существу вся их роль сводится к выполнению отдельных поручений председателя секции или бригадира. Комсомольцы-депутаты не проявляют своей инициативы, не являются организаторами работы секций; они, как правило, получают задание, проверяют тот или иной объект, собирают материал, и на этом в большинстве случаев их работа кончается. Молодых депутатов даже не информируют о том, какие меры приняты по их материалам.

Вот почему 21 депутата горсовета, выбранных рабочими Меланжевого комбината, несмотря на то, что они аккуратно посещают собрания секции горсовета, добросовестно выполняют задания, работа не удовлетворяет.

Чрезвычайно большим недостатком является то, что на предприятиях в большинстве своем молодежь и взрослые рабочие не знают своих депутатов и поэтому не обращаются к ним, как к членам горсовета, с жалобами, вопросами, волнующими их.

Комсомольские организации не занимались подготовкой молодых депутатов для выдвижения их на руководящую советскую работу. Среди руководителей секции депутатских групп почти нет комсомольцев. Например, из 63 председателей депутатских групп только 2 комсомольца. Учеба с молодыми депутатами не была организована. Хуже того — до последнего времени горком комсомола, а также и первичные комсомольские организации не удосужились организовать изучение проекта новой конституции с молодыми депутатами Иванова.



Чрезвычайно большим недостатком является то, что, организуя выполнение решений X съезда ВЛКСМ, комсомоль-

ские организации не использовали наказов избирателей, реализация которых непосредственно связана с культурно-бытовым обслуживанием молодежи.

Возьмем такой пример. В Иванове во всех садах и парках вход платный. В наказе горсовету был пункт, в котором говорилось: «Установить бесплатное пользование садами и парками». Этой пункта, как и многие другие, не выполняется. Из 16 пунктов наказа по вопросам физкультуры выполнено всего лишь 5. Не выполняются такие пункты, как постройка водной станции, устройство пляжа в Степановском парке, оборудование лодочной станции и т. п. Именно на разрешение этих предложений должны были быть направлены молодые депутаты, так как и лодки, и пляж, и парки в первую голову больше всего интересуют молодежь.

Вот почему Центральный комитет комсомола вынес специальное решение о работе Ивановского горкома с молодыми депутатами. Центральный комитет считает нужным поставить основной задачей в работе молодых депутатов привлечение советских органов на местах к выполнению решений X съезда ВЛКСМ прежде всего по таким вопросам, как образование молодежи, строительство школ, улучшение культурно-бытового обслуживания молодежи.

ЦК ВЛКСМ предложил Ивановскому горкому организовать молодых депутатов для повседневной борьбы за выполнение наказов избирателей советов по вопросам культурно-бытового строительства, в частности силами депутатов в течение августа месяца с. г. провести проверку подготовки органов народа к открытию школ среднего образования.

ЦК предложил установить контроль за своевременным окончанием строительства новых школ и их оборудованием к началу учебного года, добиться выполнения таких пунктов наказа, внесенных избирателями в Ивановский горсовет, как постройка в городе клуба молодежи, расширение и оборудование стадиона «Динамо», расширение и оборудование лодочной станции и устройство пляжа в Степановском парке, организация лыжной станции.

Горкому надо обратить особое внимание на воспитание молодых депутатов и их учебу. Необходимо организовать глубокое изучение молодыми депутатами проекта новой конституции СССР, привлекая для этого партийный актив, старых кадровых рабочих.

Центральный комитет предложил Ивановскому обкому ВЛКСМ обсудить на бюро вопрос о работе с молодежью в советах по другим городам и районам, в

частности в Кинешме, Тейкове и Владимире.

Решение ЦК ВЛКСМ обязывает не только ивановскую организацию сделать для себя соответствующие выводы. Это решение должно послужить предупреждением всем комсомольским организациям, которые не хотят понять большого значения молодых депутатов — организаторов исполнения наказа избирателей.



Хорошо и весело в доме колхозных ребят

Село Трикраты Одесской области

Забота партии и правительства о детях проявляется в каждой мелочи. Дворцы, созданные специально для детей, парки и сады, в которых дети проводят свой отдых, стали любимыми местами для отдыха советской детворы. Но не только они характеризуют заботу и внимание к детворе.

Не так давно мы писали о значении домов колхозных ребят. Несколько месяцев назад это дело было новое; первые дома колхозных ребят, организованные на Украине, имели ряд недостатков, их организаторы тогда искали пути работы, лучшие методы организации отдыха детей.

Теперь дома колхозных ребят вошли прочно во многие колхозы не только Украины. У них большой интересный опыт, который может помочь комсомольским организациям села организовать у себя такой дом колхозных ребят, где детвора могла бы хорошо отдыхать и весело развлекаться. В этом отношении интересен опыт дома колхозных ребят села Трикраты Вознесенского района Одесской области.

Когда приезжаешь в село Трикраты, то первым бросается в глаза самый красивый дом в селе. На фасаде дома вывеска, сделанная ребятами:

«Трикратский дом колхозных ребят».

Дом огорожен забором, весь двор утопает в зелени и цветах. Деревья побелены.

У входа в дом лозунг: «Спасибо партии и Сталину за счастливое и радостное детство!»

Таков внешний вид дома, в котором колхозная детвора села Трикраты с удовольствием проводит свой отды.

Шесть светлых комнат, полных живых цветов, чисто убранных, гостеприимно встречают молодых хозяев.

Большой зал отведен для массовых игр. В этом зале ребята разучивают песни, танцы, в этом зале они весело играют в самые разнообразные игры.

Другая комната имеет совсем другой вид. 9 квадратных столов, расставленных по стенам, почти ежедневно служат местом самых ожесточенных шахматных и шашечных боев. Ребята не только сами играют в шашки и шахматы, они учат играть своих родителей. И теперь нередко можно видеть колхозников за шахматной доской, упорно обдумывающих очередной ход.

Третья комната отведена под лабораторию юных натуралистов. Здесь ребята с увлечением делают гербарии, собирают коллекции насекомых, семена и цветы.

Часто эту лабораторию посещают колхозники. Они с интересом рассматривают труды своих детей. В четвертой комнате висят много моделей самолетов и дирижаблей, сделанных ребятами. На стенах чертежи, особенно украшает эту комнату дирижабль пионера В. Мекуйло.

Пятая — «художественная» — комната: много приспособлений, сделанных для рисования, на стенах висят картины, нарисованные ребятами.

Здесь же выставлены работы юных скульпторов Вани и Толи Кудлая — бюст Ленина, Сталина, Постышева и т. д.

Комната октябрят — маленькие стулья, столики. На стенах висят вышивки детей, засушенные цветы, листья, художественно сделан плакат «Что читать октябрятам». Октябрьата имеют свою клумбу цветов. В этой комнате дети часто слушают интересные, увлекательные художественные рассказы, сказки.

В доме есть уголок радиолюбителя — хорошее оборудование, чертежи и объяснения, как самому сделать радиоприемник.

В фотоуголке висит фотогазета, фото лучших ребят и колхозников.

Каждый уголок этого дома чем-нибудь заполнен. Юные посетители всегда находят себе интересное развлечение, никогда не скучают. Володя Рожков — пионер и член совета дома — говорит: «Мы любим свой дом, соблюдаём чистоту и бережно относимся к его имуществу». И действительно, все комнаты находятся в образцовом порядке. В залах есть дорожки, столы покрыты красными скатертями. В доме висит план работы, стенная газета и список дежурных членов совета дома.

При доме колхозных детей есть сад и хорошая усадьба. Усадьба выглядит очень красиво, много клумб цветов. Здесь же опытные участки «юных лысенковцев», на которых они выращивают яровизованный картофель и другие сельскохозяйственные культуры.

С наступлением лета комсомольцы села Трикраты подняли вопрос перед правлением колхоза о создании детского стадиона при доме колхозных детей.

Колхозники поддержали комсомольцев. Сейчас дом имеет хороший стадион.

На стадионе есть турник, кольца, качалки, шведская лестница, гигантские шаги, крокетная площадка, городки, волейбольное и футбольное поле. Часто проводятся состязания по бегу, прыжкам, эстафеты, соревнование по волейболу и футболу, сдача норм БГТО.

Интересно то, что оборудование стадиона колхоза обошлось в очень незначительную денежную сумму, так как все аттракционы сделаны силами самих комсомольцев и колхозников. Самы дети сделали часть игр, находящихся в доме.

Колхоз помог организовать библиотеку. 650 книг лежат на библиотечных полках. Вместе с заведующим библиотекой дети выдают книги, следят за их хранением и т. д.



Очень интересно отдельно остановиться на работе самодеятельных кружков дома колхозных ребят.

Большой популярностью пользуется у ребят авиомодельный кружок. В кружке 30 ребят. Руководит кружком учитель тов. Бондарь. Он провел с членами кружка беседы о воздушном флоте, о роли воздушного флота в обороне страны, в сельском хозяйстве, как самому сделать авиомодель и т. д. Ребята с большим интересом и детским задором взялись за практическую работу. Ваня Бондарь, ученик 5-го класса, внес предложение сделать летающую модель. Первая модель была неудачной, ребята сами в ней нашли недостатки и общими силами ее исправили. Пуск этой модели был радостью не только Вани, но и всех ребят села.

Володя Меняйло — ученик 7-го класса — внес предложение сделать дирижабль, но для его пуска нужны были баллоны с водородом, которые нельзя было достать. Выход нашли: ребята достали 7 свиных пузырей, добыли водород в своей лаборатории, наполнили пузыри. Баллоны были готовы. Пуск дирижабля был большой радостью для детей и взрослых.

Не меньшую популярность имеет у ребят кружок молодых лысенковцев, названный именем орденоносца-академика Лысенко.

Этот кружок создан после встречи юных опытников Одесской области с академиком Лысенко. Встреча была организована обкомом комсомола. Делегатом от Трикратского дома колхозных детей был Володя Меняйло, который после приезда с большим интересом взялся за яровизацию картофеля и зерновых культур. В этом кружке работает 42 ученика. Руководит кружком учитель-биолог комсомолец Корчевский. Большую помощь кружку оказывает участковый агроном Ищенко.

Каждый юный лысенковец имеет около своего дома участок яровизованного картофеля. По примеру юных лысенковцев, большинство родителей посадили на своих усадьбах яровизованный картофель. Юный лысенковец Толя Балануща заинтересовал своей работой деда Ивана Григорьевича Савченко и бабушку, которые посадили исключительно яровизованный картофель.

В результате своих наблюдений ребята убедились в том, что яровизованный картофель лучше растет, и поэтому с большой охотой следят за результатами своих опытов. Кружковцы занимаются также яровизацией зерновых культур. Они заложили опытные участки 13 сортов ячменя, овса, кукурузы и других культур. Ребята ежедневно ведут наблюдения за развитием культур на своих участках и записывают эти наблюдения в свои дневники.

Гапонова Феня и Жулай Петя обогатили свои дневники наблюдением за цветением первых весенних цветов. Шенкевич Женя провела наблюдение за движением соков у березы.

Ребята очень любят кружок юных натуралистов.

В кружке работает 34 человека. В летний период ребята собирают сорняки для гербария, насекомых, виды почвы и минеральные удобрения.

В своей повседневной работе кружковцы тесно связаны с работой колхозной хаты-лаборатории. Кружковец Леля На-

диева с любовью выращивает у себя дома породистых кроликов.

По предложению юного натуралиста Андрея Финоженко этот кружок собирает экспонаты всех культур, чтобы организовать уголок продукции своего колхоза: «Что производит наш колхоз».

Степа Колесниченко, Кочетов Володя, играя на электровикторине и в беседе о роли радио при спасении героев Арктики — «челюскинцев», заинтересовались радио и попросили педагога по физике Захарьева рассказать об устройстве радио. Учитель рассказал, и после этого ребята еще больше им заинтересовались. Особенно их увлекло то, что они сами смогут сделать радиоаппарат. Взялись за изготовление простого детекторного радиоприемника. Степа первый удачно сделал его под руководством учителя Захарьева. Услышав первые звуки радио, он был в неописуемом восторге. С этого времени радиокружок стал одним из любимых кружков. В нем начали активно работать 37 детей.

Степа на этом не остановился, он сделал радиостанцию с одноламповым усилителем и установил ее дома, слушая по вечерам радио со своей матерью.

Во время первомайской демонстрации ребята транслировали передачу из Москвы на два репродуктора.

С большим увлечением детвора занимается изучением фотографии. В кружке работает 32 юных фотографа. После того как колхоз приобрел фотоаппарат для дома колхозных ребят, кружковцы начали изучать его устройство и законы оптики.

Руководит кружком учитель.

Саша Котрус, Коля Степанов, Андрей Финоженко сделали для себя фотоаппараты. Этот кружок выпускает для колхоза фотографии, фотографирует различные виды работы дома колхозных детей, отличников учебы, сделал фотовитрину и т. д.

Так же интенсивно работают и другие кружки дома колхозных ребят: военно-физкультурный кружок подготовил 31 значкаста БГТО, 16 ребят сдали нормы ПВХО, 27 изучают санитарное дело.

При проведенной беседе о Красной ар-

мии, о ее роли в деле защиты нашей родины ребята внесли предложение об организации кружка юных ворошиловских кавалеристов. Руководит этим кружком колхозник-кавалерист Хицко.

Колхоз «им. 22 красных партизан» выделил 2 коней с седлами, ребята 2 раза в неделю занимаются конной ездой.

Так работают кружки дома колхозных ребят.

В доме колхозных ребят все дети, которые не охвачены кружковой работой, а также те, которые охвачены, но их кружок, согласно календарного плана, не работает в этот день, проводят весело свой досуг в играх, беседах, за громким чтением, радиослушанием, в занятиях хоркружка.



Большую помощь в организации и работе дома колхозных ребят оказала комсомольская организация колхоза. По ее инициативе был создан этот дом, по ее инициативе и при непосредственной помощи оборудованы комнаты, стадион, достали необходимый инвентарь, привлекли к руководству кружков учителей, колхозников, агрономов.

Член комсомольской организации тов. Драгоменко входит в совет дома и руководит всей его работой.

Комсомольская организация сумела добиться того, чтобы за состоянием дома следили сами колхозники — родители детей.

При колхозе организован комитет содействия дому колхозных детей. Он избран на общем собрании колхозников. В совет избраны: председатель колхоза, директор школы, секретарь райкома ЛКСМУ и 3 колхозницы-ударницы.

Для непосредственного руководства домом колхозных ребят на общем собрании всех детей села избран совет дома, в который вошли 5 лучших активистов пионерской организации.

Члены совета отчитываются в своей работе на общем собрании детей. Совет выпускает стенгазету, члены совета дежурят по дому.

Комсомольская, пионерская организация и школа провели ряд вечеров, посвященных встрече стахановцев-колхоз-

ников, отличников учебы, с партизанами.

Благодаря хорошо организованной работе дома колхозных ребят школа и дом колхозных ребят имеют большой пионерский актив, актив родителей. Дети и родители любят этот дом и любят школу. Они являются сейчас лучшими помощниками и руководителями работы дома колхозных ребят. Старик Савченко Иван Григорьев не может пропустить ни одного дня, чтобы не зайти в дом колхозных ребят или школу поинтересоваться, как идут дела, помочь советом или делом. Отец ученика 7-го класса Рожков Николай Григорьевич в своем письме к Павлу Петровичу Постышеву пишет:

«Благодаря хорошей работе дома колхозных ребят мой Толя начал очень хорошо заниматься, стал жизнерадостным мальчиком, а до организации дома колхозных ребят он ходил угрызомый, ничем не интересовался, отставал в учебе, теперь много читает, написал несколько стихотворений, нарисовал больше 10 картин и портретов».

Дом колхозных ребят благодаря своей чистоте и порядку много повлиял на содержание в чистоте квартир колхозников и их дворов. Сейчас в усадьбе дома колхозных ребят начали строить трамвайные линии на деревянных рельсах длиною в 250 метров.

Интересная работа дома колхозных ребят оторвала детей от улицы, перевоспитывает, вырабатывает из них примерных пионеров-отличников учебы, активных участников общественной жизни. Группа ребят, которых считали «невозможным» перевоспитать, Вания Ведмечук, Красногуз, Андрей Финоженко, Круглицкий, Колесниченко, Литовченко и т. д., оказались способными и даже талантливыми детьми.

Так работает один из лучших домов колхозных ребят Одесской области. Опыт этого дома должен стать достоянием всех комсомольских организаций, ибо каждый колхоз должен иметь дом, где пионеры и школьники могли бы весело, культурно и полезно проводить свой отдых.

ХРОНИКА

Центральный комитет комсомола вынес специальное решение о работе семинаров пропагандистов в ростовской городской организации ВЛКСМ.

ЦК ВЛКСМ признал, что Ростовский горком ВЛКСМ все еще неудовлетворительно ведет работу с пропагандистами комсомольских школ и кружков. Из 583 пропагандистов семинарами охвачено только 395. До сих пор еще не организованы семинары пропагандистов в Сталинском районе и на ряде крупных предприятий (ДГТФ, фабрика им. Микояна и др.).

Существующие семинары в Кировском и Ленинском районах работают неправильно.

В Кировском районе семинар пропагандистов кружков по изучению истории ВКП(б) ограничивает свою работу только консультацией пропагандистов по неясным для них вопросам.

В Ленинском районе семинар пропагандистов работает в основном по учебнику Волина — Ингурова и по сути дела сам превратился в школу политграмоты.

С наступлением лета резко упала посещаемость семинаров пропагандистами, и в Кировском районе семинар развалился. Все это произошло потому, что бюро Ростовского горкома явно недооценило дело учебы пропагандистов. Зав. отделом политучебы горкома тов. Бахову нагрузили работой, не имеющей никакого отношения к ее прямым обязанностям (ликвидация неграмотности и малограмотности, проверка работы первичных организаций, руководство школами среднего образования и др.).

ЦК ВЛКСМ предложил Ростовскому горкому ВЛКСМ до 15 августа организовать семинары во всех районах и крупных предприятиях отдельно по каждой форме политобразования комсомольцев, охватив ими всех пропагандистов, разукрупнить крупные семинары в Пролетарском, Ленинском и Кировском районах, доведя каждый из них до 15—20 человек.

Центральный комитет запретил Ростовскому горкому ВЛКСМ загружать зав. отделом политучебы горкома тов. Бахову работой, не относящейся к политическому образованию комсомольцев.

ЦК поручил секретарю Азово-Черноморского крайкома тов. Ерофецкому поставить в крайкоме ВКП(б) вопрос о слабой помощи комсомольским организациям со стороны Кировского и Андреевского райкомов ВКП(б) в организации политического образования комсомольцев.

ЦК также признал ненормальным, что Азово-Черноморский крайком ВЛКСМ из 1 млн. рублей, ассигнованных на политобразование комсомольцев, Ростовскому горкому отпустил только 25 тыс. рублей, и поэтому предложил крайкому ВЛКСМ пересмотреть распределение средств, с тем чтобы для ростовской организации эти ассигнования увеличить.

Придавая большое политическое и организационное значение решению правительства об образовании Комитета по делам физкультуры и спорта при СНК СССР, ЦК ВЛКСМ постановил направить на руководящую работу в различные физкультурные организации 10 тыс. активных комсомольских работников.

Для руководства работой по отбору комсомольцев на физкультурную работу создана комиссия при ЦК ВЛКСМ, в состав которой вошли тт. Лукьянов (председатель), Харченко, Гердович, Алексеев, Васильев, Ильинский, Коротаев, Богданович.

Центральный комитет предложил созданной комиссии закончить отбор комсомольцев не позднее 1 октября этого года и рассмотреть все вопросы, связанные с проведением отбора.

Обкомы, крайкомы и ЦК комсомола напресс-публики по решению ЦК должны создать комиссии — под председательством первых секретарей организаций — для руководства работой по отбору комсомольцев в счет 10 тыс.

Центральный комитет обратил внимание всех обкомов, крайкомов и ЦК КСМ напресс-публики на то, что в целом ряде городов и промышленных районах за последнее время приобрели особо распространенный характер различные так называемые «школы танцев» и «кружки танцев» и что в качестве преподавателей этих кружков

и школ имеется много людей, не понимающих своего дела, рвачей, которые, кочуя из города в город, обманным путем получают деньги у желающих заниматься изучением танцев, а танцам не обучают.

Порядок организации этих школ и кружков танцев, а также назначения их руководителей нигде никем не разрабатывается, не рассматривается и не контролируется.

Поэтому Центральный комитет предложил обкомам, крайкомам и городским комитетам комсомола обследовать все имеющиеся у них школы и кружки танцев, обратив особое внимание на состав и оплату руководителей, взять руководство работой школ и кружков танцев в свои руки и информировать ЦК ВЛКСМ о проделанной работе.

При проведении физкультурных парадов в центре ряде городов и районов имели место грубые извращения.

В г. Горьком при наличии 18 тыс. физкультурников на парад было выведено 45 тыс. человек, не имеющих в своем большинстве никакого отношения к физкультуре.

По предприятиям и учреждениям города была дана разверстка, по которой фабрика «Красный Октябрь», где имеется всего лишь 75 физкультурников и значковиков ГТО, на парад вывела 1 тыс. человек.

На заводах «Двигатель революции» и «Красная Этна» колонна молодежи одного цеха на парад выставлялась как футболисты, другого — как пловцы, третьего — как теннисисты и т. д.

В г. Шатура (Московская область) также имели место разверстки, по которым торфопредприятию Шатура 1-я было установлено вывести 600 человек, тогда как физкультурников на этом предприятии всего 150 человек.

Считая эти явления крайне вредными, не помогающими широкому развертыванию физкультурного движения, а, наоборот, дискредитирующими его, ЦК ВЛКСМ запретил всем обкомам, крайкомам и ЦК КСМ нацреспублик, городским и районным комитетам комсомола при проведении физкультурных парадов давать разверстки и привлекать в принудительном порядке к участию в парадах нефизкультурников.

Свердловский горком комсомола (секретарь горкома тов. Шароев) не выполнил неоднократные указания ЦК ВЛКСМ о работе с пропагандистами. На Уралмаше, Медеэлектролитном,

Берхнесетском металлургических заводах никакой работы с пропагандистами не ведется. До сих пор комитеты ВЛКСМ этих организаций не создали семинаров и консультаций для пропагандистов.

Работа существующих семинаров пропагандистов при Сталинском райкоме организована неправильно: отсутствовал контроль за тем, насколько пропагандисты подготовлены к проведению очередных занятий в школах и кружках, теоретические лекции проводились для пропагандистов всех форм политобразования вместе с пропагандистами партийной сети. Ленинский, Орджоникидзевский и Октябрьский райкомы комсомола вместо создания отдельных семинаров для пропагандистов комсомольских школ и кружков влили их в семинары партийных пропагандистов.

Такое состояние работы с пропагандистами — результат безответственного отношения горкома и райкомов комсомола г. Свердловска к этому важнейшему делу. ЦК ВЛКСМ вынес специальное решение о работе семинаров пропагандистов в комсомольской организации Свердловска, в котором предложил Свердловскому горкому до 15 августа организовать семинары пропагандистов при райкомах и крупных комитетах комсомола, отдельно по каждой форме политического образования комсомольцев. Руководителями семинаров пропагандистов комсомольских школ и кружков могут быть только члены ВКП(б), предварительно проверенные и персонально утвержденные обкомом комсомола.

ЦК особо подчеркнул, что работу семинаров пропагандистов надо построить так, чтобы они прежде всего обеспечивали постоянный рост теоретических знаний пропагандистов и повышали их деловую квалификацию, проверяли, насколько пропагандисты подготовлены к занятию в школах и кружках, оказывали методическую помощь и организовывали обмен опытом пропагандистской работы.

Семинары пропагандистов должны проводиться по разработанному плану, утвержденному горкомом комсомола, в котором должны быть предусмотрены: организация учебной работы с пропагандистами в соответствии с уровнем их подготовки, систематическое проведение лекций по истории ВКП(б), истории народов СССР, истории гражданской войны, международному положению, отдельным работам Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина.

Центральный комитет предложил Свердловскому горкому комсомола привлечь партийные ка-

билеты для оказания помощи пропагандистам комсомольских школ-кружков в получении консультаций по различным вопросам, а Свердловскому обкому ВЛКСМ созвать областное совещание руководителей семинаров пропагандистов, на котором обсудить вопросы работы семинаров.

Центральный комитет разрешил обкамам, крайкомам и ЦК КСМ напреспублики из средств политобразования выделить для каждого руководителя семинара пропагандистов по 30 рублей в месяц для приобретения им политической и художественной литературы.

Центральный комитет признал, что Днепропетровский обком ЛКСМУ недооценил всей политической важности подготовки деревенских пропагандистов. Вместо того чтобы секретарям обкома лично руководить подбором слушателей в областную школу пропагандистов, они передоверили это дело зав. сектором политучебы отдела крестьянской молодежи — тов. Лосеву.

В результате этого занятия с первой группой курсантов, вместо установленного самим же обкомом срока 3 мая, начались 13 мая, со второй — 26 мая, с третьей — только 15 июня, а четвертая группа до сих пор не укомплектована. Состав принятых оказался неудовлетворительным (из 74 человек принятых 25 человек — не имеют даже 5-классного образования, а 27 человек совершенно не знакомы с пропагандистской работой).

ЦК предложил обкому всех товарищ, не соответствующих требованиям, из школы исключить и провести дополнительное комплектование. Все расходы, связанные с возвращением неподходящих курсантов из школы, отнести за счет средств обкома, отпущеных по комсомольскому бюджету.

Центральный комитет также признал неправильным самовольное установление обкомом продолжительности дневных занятий в школе в 6 часов, в результате чего выполнение учебного плана школы в первый же месяц занятий поставлено под угрозу срыва. Вот почему ЦК обязал обком немедленно установить продолжительность дневных занятий не менее 8 часов, подбрав для этого всех недостающих преподавателей.

ЦК ВЛКСМ обязал зав. отделом крестьянской молодежи Днепропетровского обкома ЛКСМУ тов. Ковалев через месяц доложить ЦК о проведенных мероприятиях по устранению отмеченных недостатков и улучшению работы областной школы деревенских пропагандистов.

Центральный комитет предложил всем обкам, крайкомам и ЦК ЛКСМ напреспублике, в связи с данным решением ЦК, принять соответствующие меры к улучшению работы своих школ, также ЦК обязал отдел крестьянской молодежи ЦК ежемесечно информировать секретариат ЦК о работе областных, краевых и республиканских школ деревенских пропагандистов.



СОЮЗНАЯ КОНСУЛЬТАЦИЯ

Ответы на вопросы актива

Управляющий делами Стерлитамакского РК ВЛКСМ Башкирской АССР тов. Слевак просит ответить на следующий вопрос:

Вопрос. Как снять с учета комсомольца, на которого не выписано личное дело и комсомольский билет?

Ответ. Если товарищу, принятому в члены ВЛКСМ, райкомом комсомола не выписан комсомольский билет за неимением его в райкоме и не заведена учётная карточка, то по выбытии его в другую организацию ему нужно дать на руки выписку из протокола райкома или справку о его утверждении в члены ВЛКСМ с обязательной высылкой комсомольского билета и учетной карточки в ту организацию, куда комсомолец вышел.



Зав. отделом политучебы Онского райкома ВЛКСМ Грузии тов. Малия просит ответить на следующие вопросы:

Вопрос. Можно ли на время срочных сельскохозяйственных работ проводить не 5 занятий в месяц, а меньше?

Ответ. На время летних сельскохозяйственных работ занятия политшкол и кружков, так же, как и зимой, должны проходить 5 раз в месяц. Если комсомольцы почти все время находятся в поле, занятия политшкол нужно перенести в бригаду,— этим самым не допускать срыва занятий.

Если же комсомольцы работают в различных полевых бригадах и посещение занятий школы 5 раз в месяц представляет для них большую трудность, можно допустить сокращение количества занятий вместо 5 до 3 раз в месяц.

Вопрос. Как проводить семинар пропагандистов, если однотипные политшколы изучают различные темы программы?

Ответ. Семинар пропагандистов комсомольских школ и кружков должен не только оказывать помощь пропагандисту в выяснении неясных вопросов очередной темы, изучаемой на кружке или в школе; на семинаре надо не только проверять, как у него составлен конспект, насколько пропагандист подготовлен к проведению очередного занятия школы, как пропагандист будет проводить занятие. Прежде всего семинары пропагандистов должны заняться повышением теоретических знаний пропагандиста по истории ВКП(б), народов СССР, истории гражданской войны, по отдельным произведениям Маркса — Ленина — Сталина. Все эти вопросы входят в работу семинара пропагандистов. Поэтому свести семинар пропагандистов только к разбору очередной темы будет неправильно. Семинар пропагандистов по каждой в отдельности форме политического образования комсомольцев должен проходить интересно и полезно, несмотря на то, что пропагандисты ведут в кружках или школах различные темы. Для того чтобы пропагандист был хорошо подготовлен к очередному занятию в кружке или

школе, надо больше привлекать партийные кабинеты для консультации пропагандистов по тем темам, которые они проходят в школе и кружке.



Зав. отделом политучебы Микояновского райкома ВЛКСМ Курской области тов. Лисицкая просит ответить на следующие вопросы:

Вопрос. Должны ли комсомольские пропагандисты, работающие в совхозах, утверждаться в райкоме ВЛКСМ и надо ли райкому их учитывать?

Ответ. Все комсомольские пропагандисты в районе, в том числе и пропагандисты совхозных организаций ВЛКСМ тех совхозов, в которых есть помощники начальников политотделов по комсомолу, должны персонально утверждаться райкомом ВЛКСМ, и каждый пропагандист должен учитываться райкомом. Райком вместе с помполитами организует руководство пропагандистами и отвечает за их работу.



Тов. Наканова из Казахстана просит ответить на следующий вопрос:

Вопрос. Где должны храниться печать райкома, чековые книжки и бланки комсомольских билетов?

Ответ. ЦК ВЛКСМ указывал горкомам и райкомам комсомола, что печать горкома, райкома, чековые книжки, бланки комсомольских билетов и другие документы должны храниться в несгораемом шкафу.

Ключ от несгораемого шкафа находится у управделами горкома, райкома.

Вопрос. Обязательно ли должен обком утверждать решение райкома об исключении из комсомола?

Ответ. Всякий проступок члена или кандидата ВЛКСМ рассматривается общим собранием комсомольцев той первичной организации, где состоит на учете комсомолец, совершивший проступок.

Решение первичной организации о наложении союзом взысканий или исключении должно обязательно утверждаться на бюро райкома комсомола с вызовом на бюро совершившего проступок и представителя комсомольской организации. В райкоме решение первичной организации рассматривается, независимо от того, обжаловал комсомолец решение первичной организации или нет.

Обком рассматривает решение райкома о вынесении взыскания или исключения из комсомола только в тех случаях, если исключенный из комсомола или получивший то или иное взыскание подает заявление в обком комсомола. Если исключенный из комсомола или получивший взыскание не апеллирует в обком, крайком, то решение райкома остается окончательным.

Решение райкома может отменить или изменить только вышестоящая организация.



Комсогр агрономического факультета Казанского сельскохозяйственного института тов. Зиганшин просит ответить на следующие вопросы:

Вопрос. Каким образом комсомольские организации выделяют своих представителей в профсоюзные и другие общественные организации, выбираются ли представители специально на комсомольском собрании или это возлагается на комсомольцев, работающих в данных общественных организациях?

Ответ. По уставу ВЛКСМ для проведения совместной работы организации ВЛКСМ выделяют представителей в профсоюзы, органы народного образования и другие учреждения, ведущие работу, затрагивающую интересы молодежи. Эти представители проводят в жизнь решения партии и комсомола, касающиеся молодежи, участвуют в работе соответствующих организаций. В своей работе представители отчитываются перед комсомольскими организациями, пославшими их.

Представители комсомола в организациях утверждаются решением соответствую-

ющего комитета комсомола из числа комсомольцев и актива. В первичных и районных комсомольских организациях представителями могут утверждаться и комсомольцы, работающие в данных общественных, профсоюзных и других организациях (профком, советы Осавиахима, физкультурные общества и т. д.).

Вопрос. Может ли первичная организация снять с комсомольца союзное взыскание, наложенное другой районной организацией, если комсомолец, став в новую организацию на учет, хорошо работает и полностью исправился, или нужно подавать заявление в вышестоящие комсомольские органы?

Ответ. Первичная организация комсомола, безусловно, может ставить вопрос о снятии союзного взыскания с комсомольца, состоящего и работающего в данной организации, если он исправился и хорошо работает, независимо от того, какой организацией наложено взыскание. Свое решение о снятии взыскания первичная организация выносит на утверждение райкома комсомола.

Вопрос. Кто выносит решение о перевыборах бюро комсоргов первичных организаций?

Ответ. Перевыборная кампания в первичных комсомольских организациях проводится по решению Центрального комитета ВЛКСМ. В некоторых исключительных случаях перевыборы бюро комитетов и комсоргов первичных организаций комсомола могут проводиться и по решению вышестоящих комсомольских органов.

О времени проведения перевыборов бюро и комсоргов первичных организаций обявляется в комсомольской печати.

Вопрос. Как быть, если членов бюро первичной организации меньше, чем нужно выделять организаторов по отдельным отраслям работы?

Ответ. Организаторов отдельных видов комсомольской работы не обязательно

выделять только из состава бюро или комитета первичной организации комсомола. Нужно больше привлекать к работе комсомольский актив и из числа этого актива выделять организаторов отдельных отраслей комсомольской работы.



Секретарь комитета комсомола станции Черусти Казанской железной дороги тов. Корчагин просит ответить на следующий вопрос:

Вопрос. Нужно ли специальное разрешение Центрального комитета комсомола на проведение силами комсомольцев и молодежи работ по уборке и оборудованию парка, спортивной площадки, площадок для волейбола, футбола, постройки танцевальной площадки и т. д. при условии, что комсомольцы и молодежь сами из являются желание оборудовать их своими силами? Не будет ли это субботником, на проведение которого требуется разрешение ЦК ВЛКом?

Ответ. Центральный комитет запретил комсомольским организациям без специального на то разрешения проводить субботники производственного характера с целью передачи заработанных комсомольцами и молодежью денег в различного рода фонды, с целью ликвидации «прорыва» на производстве и т. п. Проводить же силами комсомольцев и молодежи при их добровольном желании работы по оборудованию физкультурных площадок, парков, пионерских лагерей и т. п. не запрещается. Никакого специального разрешения на это не нужно.



Работник Исетского райкома комсомола Омской области тов. Зеленин просит ответить на следующий вопрос:

Вопрос. Может ли райком комсомола давать рекомендации комсомольцам, состоящим кандидатами ВКП(б), при переводе их в члены партии, или же райком комсомола может давать комсомольцам рекомендации только при вступлении в кандидаты ВКП(б)?

Ответ. В третьем пункте первого раз-

дела устава ВКП(б) «О членах партии и их обязанностях», в примечании, говорится о том, что «при приеме в члены партии из комсомола по всем категориям рекомендация районного комитета ВЛКСМ приравнивается к рекомендации двух членов партии» и что «молодежь до 20 лет включительно вступает в партию лишь через ВЛКСМ».

В разделе втором устава, пункт 11-й, говорится о том, что **«порядок приема в кандидаты** (деление на категории, характер рекомендаций и их проверка, решение организаций о приеме и утверждении парткомом) **совершенно тот же, что и при приеме в члены партии»** (подчеркнуто нами.—Ред.). Таким образом по уставу партии райкомом комсомола может давать комсомольцам рекомендации и при вступлении в кандидаты партии и при переводе их в члены ВКП(б).

*

Зав. отделом политучебы Ворошиловского райкома ВЛКСМ тов. Хабибуллин (Татарская АССР) просит ответить на следующие вопросы:

Вопрос. Нужно ли создавать при отделе политучебы райкома ВЛКСМ группу внештатных пропагандистов и каковы их задачи?

Ответ. В решении ЦК ВЛКСМ от 22 июля 1935 г. «О работе организаций ВЛКСМ по политическому образованию комсомольцев» по этому вопросу сказано следующее: «Создать при областных и городских комитетах коллективы пропагандистов из числа политически подготовленных, квалифицированных партийных и комсомольских работников, которым можно давать отдельные задания и поручения по проведению лекций, докладов и ответов на вопросы комсомольцев».

Как видно, это решение не обязывает создавать такие пропагандистские коллективы при сельских райкомах ВЛКСМ, но это вовсе не означает, что они не должны создаваться.

В отдельных районах, в которых действительно имеются квалифицированные пропагандистские кадры, можно и нуж-

но при райкомах ВЛКСМ иметь такие пропагандистские коллективы, примерно в 5—6 человек, для выполнения отдельных заданий и поручений райкомов ВЛКСМ по пропагандистской работе в районе.

Вопрос. Какой учебник рекомендуется для деревенских комсомольских школ политграмоты и можно ли использовать учебник Ингулова «Политбеседы»?

Ответ. Рекомендуется учебник политграмоты «Борьба за социализм» Карпинского, издания 1935 г. Этот учебник издан большим тиражом, его можно приобрести в районном отделении КОГИЗа, если же там нет, то можно заказать этот учебник в областном отделении КОГИЗа.

При условии отсутствия у вас политучебника «Борьба за социализм» Карпинского, рассчитанного для политшкол и кружков деревни, можно, в виде исключения, использовать учебник Ингулова «Политбеседы», хотя этот учебник рассчитан не на деревню, а на город.

Вопрос. Каким методом надо проводить занятия в комсомольских политшколах?

Ответ. Занятия в комсомольских политшколах лучше всего проводить следующим методом.

По каждой очередной теме или подтеме пропагандист делает в течение 25—30 минут вступительное слово, в котором коротко излагает основное содержание очередного занятия, указывает, как и какой материал из учебника и помимо учебника надо прочесть и разобрать слушателям по этой теме или подтеме на дому. Дает указание, по каким основным вопросам следующего занятия и в каком разделе учебника даются обяснения и т. д. На следующем занятии проводится развернутая беседа со слушателями, на которой комсомольцы задают вопросы. Ответы на них могут и должны давать сами слушатели, а в тех случаях, когда никто из числа слушателей не может ответить, ответы дает сам пропагандист. В течение всей беседы пропагандист должен толково разъяснить все не-

понятные слушателям вопросы, а также задавать отдельные вопросы слушателям с целью проверки усвоения ими изучаемой темы или подтемы.

В конце беседы пропагандист делает короткое заключение о том, кто и какие вопросы понимал неправильно, дополнительное объясняет наиболее трудные, сложные вопросы, подводит итог изучения данной темы или подтемы.

Но метод занятий не может быть один и тот же во всех политшколах. Надо в каждом отдельном случае учитывать уровень знаний самого пропагандиста и уровень знаний слушателей, их навыки в работе над материалом и т. д.

Вопрос. Можно ли в школах политграмоты вводить общеобразовательные предметы: математику, русский язык и т. д. и в каком объеме?

Ответ. Политическое образование в форме политшкол и кружков рассчитано главным образом на комсомольцев и имеет свое определенное назначение — систематически повышать уровень политических знаний комсомольцев, по-

этому смешивать политическое образование с общим и с техническим образованием не следует.

Политическое образование надо проводить самостоятельно в специальные дни, а в другие дни комсомольцы вместе с внесоюзной молодежью обязаны заниматься в общеобразовательных и агротехнических кружках или в вечерних школах среднего образования и т. д.

Вопрос. Кто конкретно в окончании комсомола должен руководить политобразованием комсомольцев в деревне?

Ответ. Так вопрос ставить нельзя, потому что политическое образование в теперешних условиях является одной из самых серьезных отраслей во всей работе комсомола, поэтому этим участком должен заниматься весь оконч в целом.

Всеми текущими вопросами, связанными с организацией и руководством политобразованием деревенских комсомольцев, должен заниматься отдел крестьянской молодежи оконча ВЛКСМ и сектор политучебы, имеющийся в этом отделе оконч.

Ответственный редактор П. Вершинов.

Зам. отв. редактора П. Богданов.

Члены редколлегии П. Герцовик, В. Коретьев, З. Лубенский, В. Парников, А. Черный.

Зав. редакцией Г. Свицкий.

Техред И. Солонов, корректор Л. Фарисеева

Уполномоч. Главлита Б-27530. М. Г. 381. Зак. 1048. Остат. форм. Б-178×250 мм. 2 п. л. по 67 тыс. зн. Тираж 26 250. Одано в промз. 8/VIII, подписано к печ. 20/VIII 1936 г. 18-я тип. треста «Полиграфника», Москва, Шубинский пер., 10.

Цена 35 коп.

M5857